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Mad li Vi tis mann

S ep temb ris taa sa va mi se 25. 
aas ta päe va tä his ta va Kun da 
sa da ma oma nik on va he tu-
nud: Kun da Nor dic Tse ment 

müüs sa da ma Bal tic Ma ri ti me Lo gis-
tics Grou pi le. Kui das os te ti, mi da 
teeb oma nik fi r ma ja ka na tu ke laie-
mast äri vaa test rää ki sid Kun da Sa-
dam ASi ju ha tus lii ge Dai mar Trui ja 
ja nõu ko gu lii ge Ants Ra tas.

Kon ku rent sia me ti sil ma all
Mil le te ost si te, kas sa da ma kin-

nis tu või äriü hin gu?

Ants Ra tas: Ost si me te ge li kult 
kolm as ja: kõi ge pealt ühe osa et te-
võt test Kun da Nor dic Tse ment, mil le-
ga kaas nes ko gu sa da ma äri te ge vus, 
kin nis tud, le pin gud ja töö ta jad. Ju rii-
di li selt oli see et te võt te osa ost, sest 
sa dam ei ol nud eral di ju rii di li ne isik, 
ja ost ja on Kun da Sa dam AS.

Miks sek kus Kon ku rent sia met?

AR: Sek ku nud Kon ku rent sia met 
ku hu gi ei ole. Vas ta valt sea du se le on 
Kon ku rent sia me ti nõu so lek va ja lik, 
kui koon du va te äriü hin gu te käi bed 
või tu ruo sad üle ta vad tea ta va ma hu.

Mi da sai Kon ku rent sia met sel le 

juu res uu ri da?

Dai mar Trui ja: Seal vaa da tak se, 
kui suur tu ruo sa Ees ti sa da ma te hul-
gas te kib uuel et te võt tel.

AR: Ko gu te hing po le veel lõ pu le 
vii dud, sest te gi me kok ku kolm os tu. 
Kun da sa da ma ost – kaid ja sa da-
maä ri – Kun da Nor dic Tse men dilt 
on lõ pu le vii dud. Li saks os ta me Pal-
gar di Kraa na käest veel sa ma moo-
di et te võt te osa: kraa nad, tõs tu kid ja 
äri te ge vu se Kun da sa da mas. Ja veel 
eral di fi r ma PK Ter mi nal OÜ äri te-
ge vu se, neilt os ta me laod, au tod ja 
lao tõs tu kid. Need kaks os tu vor mis-
ta tak se vii ma sel jaa nua ri päe val. Ka 
sel leks oli Kon ku rent sia me ti nõu so-
le kut va ja.

Ke da te ise kon ku ren diks pea-

te? Kas Kun da sa da ma kon ku ren-

te peaks vaa ta ma asu ko ha või 

suu ru se jär gi?

DT: Usun, et min gil mää ral on 

kõik Ees ti mand rio sa sa da mad üks-
tei se kon ku ren did. Ole neb ka klien-
dist, kus ta asub ja mis sa da mat 
ee lis tab.

AR: Kon ku rents on suu res ti ik ka 
nii, et Kun da lä he dal asu vad klien-
did töö ta vad Kun da ga, kes on teis te 
sa da ma te lä he dal, töö ta vad nen de ga. 
Olu li ne on, et Kun das po le lae va lii ni 
ega ro-ro-ühen dust. Kes ta hab kau pa 
kon tei ne ri ga saa ta, sel on Muu ga või 
Pal dis ki või Lõu na-Ees ti pu hul Riia. 
Kui va ja ro-ro-lae va ga kau pa saa ta, 
siis on Va na sa dam või kaks sa da mat 
Pal dis kis. Min gi tel juh tu del ka Klai pe-
da. Või Lä ti sa da mad, nii et see ei ole 
ai nult Ees ti kon ku rents.

Kui aga et te võt jad ta ha vad min-
git te hast ehi ta da, eks siis va li vad, 
ku hu see ehi ta da. Va li tak se võib-ol la 
ka sel le jär gi, mil li se sa da ma juur de 
ehi ta da. Sel les mõt tes me kon ku ree-
ri me mui du gi kõi gi Ees ti sa da ma te-
ga ja mit te ai nult – vaa da tak se ka Lä-
tit ja Lee dut ning min gi tel juh tu del 
Soo met.

Kui pal ju on Kun da sa da mas 

töö ta jaid?

DT: Prae gu 14, aga ko he tu leb 23 
töö ta jat ope raa to ri te juu rest mei le 
üle. See jä rel mõ ni ini me ne veel, aga 
kok ku vä hem kui 40.

2 mil jo ni ton ni poo le
Kun da sa dam te gi va rem kõi-

ke ise. Kas võ ta te sa da mao pe raa-

to ri te os tu ga jäl le kõik sa da ma 

kät te?

AR: Pä ris kõi ke ei võ ta, Bal tic 
Tank jääb ve del kau pa de ga eral di 
ope raa to riks.

Bal tic Tan ki ava mi sel 2005. a 

an tud 0,25 mil jo ni ton ni lu ba dus 

po le täi tu nud.

DT: Ega pal ju al la ei jää, li gi 
100 000 t aas tas. Soo vik si me roh-
kem, aga le pin gus ole va mii ni mum-
kau ba ma hu täi da vad ära. Eks por-
di vad põ lev ki vi ben sii ni, im por di vad 
kee mia too teid lä he dal asu va te le 
te has te le.

Sa da ma taa sa va mi sel lu ba ti 

pool mil jo nit ton ni tse men ti ja üle 

mil jo ni ton ni muud kau pa. Tse-

men di ko gus on poo lest mil jo nist 

kau gel. Kas po le ots tar be kas?

DT: Se da peab pi gem kü si ma 
Kun da Nor dic Tse men dilt, miks just 
sel li sed ko gu sed. Ko gu kau ba maht 
aga on just nii suur, möö du nud aas-
tal 1,635 mil jo nit t.

Kun da sa dam on püüd nud jõu-

da ka he mil jo ni ton ni ni, aga nii 

pal ju po le ol nud.

Kun da sa da mal on uus 
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DT: Üle 1,8 mil jo ni ton ni on ol nud.
AR: Sin na peaks min gid uued 

kau bad juur de saa ma, siis oleks see 
reaal ne. Sa ma moo di jät ka tes 2 mil-
jo nit ton ni ilm selt ei saa.

DT: Ar van, et sa dam suu daks 2 
mil jo nit ton ni käi del da, aga sa mu 
kau bag rup pe ka su ta des ei ole või-
ma lik se da saa vu ta da. Sel leks peak-
sid min gid uued kau bad tu le ma, nt 
vee rem vms.

Kas kee gi peaks Kun da lä he da-

le min gi te ha se ehi ta ma?

AR: Jah, mi da gi sel list. Pro jek te 
on iga su gu seid, ko gu aeg pä ri tak-
se, aga mis sel lest lõ puks teoks saab, 
se da prae gu ei tea. Ma jan dus kesk-
kond muu tub nii kii res ti, tu rud muu-
tu vad. Vii mas tel aas ta tel on pui du 
osa kaal häs ti suu reks läi nud, pui du 
hind on te ge li kult kõr ge.

DT: Na tu ke on ju ba tun da ta ga si-
löö ke ka pui du tu rult, võib-ol la see 
aas ta ei tu le nii hea.

AR: Üle-eel mi sel aas tal ei läi nud 
pui tu, mets oli märg ja pui tu ei saa-
dud kät te. Eel mi sel aas tal läks pal ju.

Kas pui dueks port on hooa ja li-

ne?

DT: Kas just hooa ja li ne, aga tsel-
lu loo si hind on kõr ge, siis on nõud-
lus suur ja too de tak se pal ju. Kui see 

lä heb möö da, siis sa ma ker gelt ta ga-
si. Na gu ik ka tu rud käi vad üles-al la.

Kun das on tsel lu loo si te has, kas 

sealt ei vee ta mi da gi väl ja?

DT: Ik ka vee tak se. Li gi kau du 
80 000 t aas tas lä heb Kun da sa da ma 
kau du.

AR: 5% kau ba ma hust ik ka gi.

Ost jat va li ti hoo le ga
Kui das nii su gu se os tu ni jõud-

si te?

DT: Koos töö part ne ri te ga su hel des 
jõuab in fo ik ka ko ha le. Saan aru, et 
see oli na tu ke suu na tud müük, sest 
ta he ti kind las ti lei da part ne rid, kes 
sa da mat jät ku valt töös hoiak sid ja 
oleks ta ga tud Kun da Nor dic Tse-
men di kau pa de käit le mi ne. See tõt tu 
ee lis ta ti pi kaa ja list koos töö part ne rit. 
Aga pak ku jaid ik ka oli.

AR: Ne li-viis et te võ tet uu ri sid as ja 
lä he malt, aga pä ris täp selt me se da 
ei tea.

Kaua teie aru pi da si te?

DT: Aas ta ku lus het kest, kui Kun-
da Nor dic Tse men di oma ni ku poolt 
tu li mõ te sa dam müü ki pan na. 
Esialg ne plaan oli müüa 50%, aga 
see muu tus aja jook sul.

AR: Nad vist ei ol nud veel lõ pu ni 
mõel nud, mi da täp selt ta ha vad. Min-
gil het kel mõ te muu tus, et võiks kõik 
müüa.

DT: Ega nad tead nud ki esial gu, 
kes os tab. Nad va li sid väl ja, kel le-
le nad võik sid müüa. Kel le ga eda-
si min nak se, see sel gus hil jem. Kui 
nad said tea da, et meie ole me hu vi-
ta tud, tun dub, et siis oli neil hu vi kõik 
100% müüa – nad olid suh te li selt 
kind lad, et meie se da te ge vust ik ka-
gi jät ka me.

AR: See oli üks os tu eel tin gi mus, 
et pea me igal ju hul jät ka ma.

DT: Võib-ol la sel le pä rast Sil la mäe 
sa da ma le vist ei pa ku tud – kui kon-
ku rent os tab, mi ne tea, mis juh tub. 
Ar van, et see oli vä ga tar galt teh tud.

Mi da teie kaa lu si te?

AR: Meil ot se selt sa da mat ei ol-
nud, aga sa da ma te ge vust küll. Sti-
vi do ri te ge vus Pal dis kis ja Va na sa-
da mas ning näi teks kolm kaid Lä tis 

Sa lacg ri vas.
Mil les nä gi te Kun da sa da ma 

ee list oma et te võt te le?

AR: Vaa ta si me sa da ma aren gu-
pers pek tii vi, kas näe me min git laie-
ne mis või ma lust. Kui Kun da sa dam 
on üle ka he sa ja aas ta ol nud, siis 
mõt le me vä he malt paar küm mend 
aas tat et te ja nä gi me, et pers pek tiiv 
on igal ju hul.

DT: See lä heb meie äri te ge vu se-
ga vä ga häs ti kok ku, klien tuur on 
te ge li kult sa ma. Tead si me ja tund si-
me neid ini me si ja kõi ki klien te. Seal 
sa da mas on tööd teh tud nii CF&Si 
eks pe dii to ri kui ka lae vaa gen di na, 
nii tun dus, et see so bib meie äris se 
häs ti.

Hea sa da ma koht
Kui Kun da sa dam 25 aas tat 

ta ga si taa sa va ti, kii tis pro jek ti 

tei nud Me rin, et ve si ei hak ka sin-

na ku na gi mi da gi sis se kand ma. 

On see nii?

DT: On küll. Hil jaae gu sü ven da ti, 
aga pi gem see tõt tu, et lae vad kee ru-
ta vad sõuk ru vi de ga na tu ke lii va üles. 
Ei mi da gi hul lu, ve si sin na tões ti sis-
se ei too.

AR: Loo dus li kult on asu koht hea.
Aga jää?

AR: Tä nast jää kaar ti po le veel 
vaa da nud, aga Sil la mäel on ala ti 
hul lem ja Pär nu ga po le mõ tet võr-
rel da gi, seal on igal tal vel jää. Eel-
mi sel aas tal ei töö ta nud jää murd ja 
Kun das kor da gi, Sil la mäel vist paar 
kor da käis. Jääd on Kun das mui du gi 
roh kem kui Muu gal, aga vä hem kui 
Sil la mäel.

DT: Kül mem talv tu leb meil kord 
seits me aas ta jook sul.

Kõik sa da mad, sh Kun da, 

püüa vad saa da oma lae va lii ni. 

Kas teie käe all on sel leks roh kem 

loo tust?

DT: Sel les mõt tes on roh kem 
loo tust, et Kun da Nor dic Tse men-
di oma nik eri ti ei lu ba nud sa da-
mas se in ves tee ri da. Kui prae gu äri-
p laan ik ka gi peab ja asi ära ta sub, 
siis usun, et see võib saa da teoks.

AR: Kui kee gi ta haks lae va liik-

oma nik
Lühikest lastimisaega võimaldab 

sujuv liiklus sadamas. 
Foto: Ago Gaškov
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Mad li Vi tis mann

C F&S Agen ti de AS (prae-
gu CF&S Es to nia AS) 
asu ta ti mais 1997. Sel-
lest on kas va nud kont-

sern Bal tic Ma ri ti me Lo gis tics 
Group AS, mil lel on pal ju te ge vu s-
a la sid ja tü tar fi r ma sid. Rin gi sõi-
da vad au tod, kül jel tä hed CF&S, 
sa mu ti kon tei ne rid ja raud tee-
va gu nid ning sa ma ki ri on suur-
te lao hoo ne te ka tu se ser val, kont-
ser nis on ka lae va fi r ma. Mi da kõi-
ke kont sern teeb, sel gi ta vad Kun-
da Sa dam ASi ju ha tus lii ge Dai mar 

Trui ja ja Bal tic Ma ri ti me Lo gis tics 
Group ASi ju ha tus lii ge Ants Ra tas.

Kun da sa da ma oma nik fi r ma 

on sa da mast paar aas tat noo-

rem.

AR: Jah. Aga esi me ne laev CF&Si 
aja loos, mis me Ees tis prah ti si me, 
oli gi Kun da sa da mas. Esi me ne 
kau ba laev, mi da agen tee ri si me, 
käis Kun da sa da mas.

Teie fi r ma asu ta ja Ta nel Nur-

me ta lo üt les oma too kord ses 

in terv juus 1997. aas tal, et võ ta-

me uued kõrg ha ri du se ga noor-

me hed ja koo li ta me väl ja uue 

põlv kon na lae vaa gen te. Sa mad 

ini me sed töö ta vad teil prae gu-

gi. Mi da pea vad os ka ma need, 

ke da te töö le võ ta te? Kee li?

DT: Ole neb, mis ame ti ko ha le. 
Pä ris sel ge, et raud tee ve du de ga 
te gel des il ma ve ne kee le ta hak ka-
ma ei saa. Pais tab, et lae vak lien-
ti de pu hul on ve ne kee le osa täht-
sus lan ge nud, saab hak ka ma ka 
ing li se kee le ga. Trend on sel li ne, et 
rah vus va he lis se et te võt tes se, na gu 
meil on, võ ta me töö le pi gem ve ne 
kee le kõ ne le jaid, kes os ka vad ka 
ees ti keelt.

AR: Ing li se keelt peab os ka ma 
kind las ti. Igas rii gis on oma tü tar-
fi r ma: Lä tis peab lä ti keelt os ka-
ma, Lee dus lee du keelt, Ka sahs ta-
nis ka sah hi keelt.

Kui das Ka sahs ta ni sat tu si te?

AR: Raud tee ve du de ga Bal ti rii-

ki dest, roh kem Lä tist-Lee dust. Ve ne-
maa ga meil Ees tis õie ti äri ei ole-
gi, pi gem on Ka sahs tan üks suu re-
maid siht rii ke. Ve ne maa raud tee on 
Ees ti suu nal peaae gu kin ni, Lä tis 
on neid ve du sid pal ju roh kem. Lee-
dus on Val ge ve ne-äri tran sii di na, 
Ka sahs ta nis ja kõi gis Kesk-Aa sia rii-
ki des kas vab Hii na suund. Ka Mon-
goo lias se on vii ma sel ajal raud teed 
möö da pal ju saa de ti si. Kui seal oli 
ma jan dusk riis, siis need lõp pe sid, 
aga nüüd on jäl le ha ka nud mi ne ma.

Viie ke si fi r ma alus ta mi se aeg-

se test mõ te test ole te pä ris kau ge le 

jõud nud ja eria la sid on roh kem.

AR: Raud tee- ja len nu ve du sid pä-
ris al gu ses ei ol nud. Sti vi do ri fi r ma-
na – sa dam on kõi ge pa rem näi de 
– peab sa da ma kap ten ole ma kind-
las ti kap te ni dip lo mi ga, sti vi do ri tead-
mi sed pea vad ole ma, la dus ta mis tee-
nu seks peab tund ma lao ma jan dust. 
Eks pe dee ri mi ne na gu CF&Sis – eks 
see suu res plaa nis ole ik ka lo gis ti ka, 
aga seal gi on eri vald kon da des va ja 
eri ne vaid tead mi si.

DT: Need ini me sed, kes on al gu-
sest saa dik ol nud, on vä ga pal ju juur-
de õp pi nud. Sel list ha ri dust ei ol nud-
ki või ma lik üld se saa da. Näi teks lae-
va maak le ri eriala ei ole si su li selt ole-
mas, õpi tak se n-ö käest kät te.

Daimar Truija.

lu se ga pea le ha ka ta, üle Soo me 
la he näi teks, olek si me ko he val-
mis. Min geid in ves tee rin guid tu leb 
te ha sõl tu valt sel lest, kui suur see 
laev on, igal ju hul meie ta ha see 
kind las ti ei jää.

Kas jutt on Kot ka-lii nist?

DT: Prae gu on Lo vii sa ga ühi ne 
pro jekt Re fec (Ida-Soo me ja Ees-
ti trans por di ko ri dor). Uu ri mis töö 
hak kab lõ pu le jõud ma ja hil je-
malt aas ta pä rast saab ta su vu sar-
vu tu se. Uu ring tu leb te ha, et tea-
da saa da, mi da täp selt tu leb lae-
va lii ni jaoks in ves tee ri da. See jä rel 
es kiisp ro jek tid kai de le-ram pi de le 
ja siis saab hin na väl ja ar vu ta da. 
Siis koo rub väl ja, kas on as jal mõ-
tet.

AR: Mõ ne le tu ruo sa li se le ole me 
rää ki nud. Hu vi on ol nud nii lae va-
lii ni de kui ka kau ba saat ja te poolt, 
aga mi da gi konk reet set ei ole. 
Kõik ar va vad, et võiks na gu töö-
ta da, aga üht ki konk reet set lae va-
o pe raa to rit veel ei ole.

DT: Eks klien did soo vi vad, et 
oleks roh kem või ma lu si. Kas see 
mei le ära ta sub, on veel kü si mus.

Kui suu red lae vad teil käi-

vad?

DT: Ena mas ti 5000-6000-ton ni-
se kan de või me ga. Saak si me vas tu 
võt ta, ole ne valt lae vast, ka 10 000-
12 000-ton ni se kan de või me ga lae-
va.

AR: Sõl tub sel lest, mis kaup 
seal on. Pik ku se ja sü vi se pii ran-
gud mui du gi on ja kui neis se pii-
res se ära ma hub, saab vas tu võt-
ta küll.

Kui das te sa da ma oma fi r ma-

de võr gus tik ku is tu ta te?

AR: Sa dam on ik ka gi eral di sei-
sev ük sus. Min geid meie äri te ge-
vu si toe tab, tei sed äri te ge vu sed 
toe ta vad Kun da sa da mat, min-
gi sü ner gia sel les kind las ti on. On 
klien te, kel le pu hul näe me, et nad 
Pal dis kis se või Sa lacg ri vas se ei 
so bi, aga so bik sid näi teks Kun das-
se. Klien di le soo vi ta me ik ka op ti-
maal se mat.

DT: Eks lo gis ti ka pa neb sel le 
pai ka. Ega klien did ru ma lad ole, 
va li vad ik ka sel le, mis nei le kõi ge 
ka su li kum on, ja siis tu leb liht salt 
ise nei le ka su lik ol la.

23. jaa nuar

22 aas ta ga kont
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AR: Ees tis ei ole, aga näi teks Ve ne-
maal se da õpe ta tak se. Mu jal – Sak-
sa maal ja Hol lan dis – see po le pä-
ris lae va maak le ri eria la, aga te hak se 
eri kur su seid üli koo li de juu res.

Teie fi r ma harg ne mi ne eri vald-

kon da des se on tul nud ilm selt 

min gist te ge vu se loo gi kast.

AR: Eks turg on ka te ge li kult suu-
re maks läi nud. Võib-ol la tran sii-
ti on vä he maks jää nud, aga ko ha-
li ke kau pa de ma hud on aas ta te ga 
pä ris kõ vas ti suu re ne nud. Et Ees ti 
eks por ti, aga ka im por ti tee nin da-
da – ini me sed on rik ka maks läi nud, 
tar bi vad roh kem. Näi teks üks ha ru 
on meil Au to link, mis sõi duau to sid 
veab. Uu te sõi duau to de müü gi ma-
hud on ka he küm ne aas ta ga kor di 
suu re ne nud. Ol gu, prae gu on se da 
põh jus ta nud tea tav ma jan dus buum.

Kui võr rel da näi teks, kui suur on 
kõi gi Ees ti sa da ma te kau ba maht 
ton ni des ja pal ju on Ees tis ini me si 
ning kui pal ju on kõi gi Soo me sa da-
ma te kau ba maht ton ni des ja pal ju 
on Soo mes ini me si. Kus juu res Soo-
me sa da ma test tran sii ti enam lä bi 
ei lä he, no häs ti vä he lä heb. Ees ti 
sa da ma tes on tran sii di osa kaal, ma 
ar van, üle poo le – kui Sil la mäed ja 
Muu gat vaa da ta. Soo me on meist 
kõ vas ti ees sel les, mi tu ton ni Soo me 

sa da ma te kau du lä heb ini me se koh-
ta lä bi – Soo mes on töös tus.

DT: Tul les ta ga si meie et te võ te te 
aren gu juur de, on see te ge li kult häs-
ti sel ge ja loo gi li ne ol nud. Pi gem see, 
kus on nõud lust ol nud, sel les suu nas 
on lii gu tud. Ei ole püü tud kunst li kult 
pii ra ta ega kunst li kult mi da gi aren-
da da, võt ta ees mär ke ja ha ka ta sin-
na mi ne ma. Pi gem on areng nõud-
lus põ hi ne ol nud.

AR: Pi gem ole me püüd nud uu te 
as ja de ga kaa sa min na, aga ala ti 
trans por di ga piir du nud.

DT: Eks ole või ma lu si, na gu elu 
ik ka aeg-ajalt vis kab et te. Kü si mus 
on gi, kas ka su ta da need ära ja min-
na kaa sa või siis mit te. Me ole me 
ilm selt oma või ma lu sed ära ka su ta-
nud, või vä he malt suu res osas.

Teie fi r ma al gus oli eba ha ri lik. 

Teh ti kon tor, os te ti ar vu tid, pan-

di noor me hed laua ta ha ja öel di: 

„See on si nu töö koht.“

AR: Võib-ol la suu relt võt si me et te, 
aga võib-ol la hoid si me sel le ga ae ga 
kok ku.

Ta nel Nur me ta lo lõ pe tas oma 

asu ta mi sin terv juu (1997): „Kva-

li teet, täp sus, klien di sõb ra lik tee-

nin dus ja pro fes sio naal sed töö-

ta jad – need on märk sõ nad, mis 

ise loo mus ta vad meie fi r ma po lii-

ti kat.“

DT: See peab prae gu gi pai ka.
AR: Kas sa ise sel le ga ala ti ra hul 

oled, mis väl ja tu leb, aga põ hi mõt te-
na vä he malt üri ta me se da.

Teil Ees tis kon ku ren ti ei ole, s.t 

kont ser ni, mil lel oleks nii laia-

haar de li ne võr gus tik?

DT: Pä ris sa ma su gust ei ole, aga 
iga meie tü ta ret te võt te jaoks on. Nii ei 
saa öel da, et kon ku rent si üld se ei ole.

Kont ser ni na ei ole?

AR: Mu jal maail mas on, Ees tis 
ot se selt ei ole. Ole me te gut se nud 
põ hi li selt Bal ti rii ki des, Ve ne maal ja 
muu des rii ki des on meie esin du sed 
suh te li selt väi ke sed. Pi gem ole me 
läi nud eri ne va tes se te ge vus vald kon-
da des se. Kas just ris ke ha ju ta nud, 
aga pi gem taht nud mi da gi uut te ha. 
Ole me se da tei nud, mi da ole me 

te ha osa nud, nii et kin nis va ra ega 
muud sää rast meil ei ole. N-ö raud 
meid vä ga ei hu vi ta gi, pi gem ka su-
ta me rent ni ku na se da rau da. No jah, 
Kun das nüüd sai me ka kin nis va ra.

Nii su gu se fi r ma de võr gus ti-

ku koh ta peab teil ole ma ter vik-

lik ku jut lus, ku hu need kõik koos 

suun du vad. Või on igal tü tar fi r-

mal oma tee?

AR: Min gis osas need kind las ti 
kat tu vad. Mis ki on sa ma, mis ki eri-
nev: näi teks kus kil on eri ne vad laa-
di mis sead med, sest kau bad on eri-
ne vad, sa mu ti lae va de suu ru sed. 
Kas või sel li ne liht ne asi, na gu val-
ve süs tee mid, vä ra va load, vä ra va-
au to maa did, need are ne vad igal 
pool sa ma moo di eda si. AS Tal lin na 
Sa dam kat se tab au to maat sil du mist, 
aga näi teks Kun da sa da mas tramp-
lae va del se da ka su ta da ei saa.

DT: Mi ne tea. Kui vee re mi liin Kun-
da-Lo vii sa tu leb, siis võib see jõu da 
ka Kun das se.

AR: Kui on tu gev tuul ja torm, siis 
on ik ka puk sii ri va ja, mis au to maat-
sil du mi sest seal rää ki da. See on sel-
ge, et kõik lii gub au to maa ti ka poo-
le. Rää gi tak se ise sõit va test lae va dest 
ja kat se ta tak se neid. Tei ne aren gu-
suund on, et lae va mees kon na liik-
me te arv lä heb ko gu aeg suu re maks 
töö- ja puh kea ja sea du se tõt tu, li saks 
tur va nõu ded. Ühest kül jest peaks 
au to maa ti ka vä hen da ma lae va pe-
re sid, tei selt poolt need suu re ne vad.

Sa da ma te ga on täp selt sa mu ti. 
Just kui on au to maat sed val ve süs tee-
mid, aga ik ka gi on va ja min geid tur-
va nõu deid täi ta. Sel lest võib aru saa-
da: kui Va na sa da mas kor ra lik ku tur-
va süs tee mi po leks, ei tu leks siia üks-
ki krui si laev või kui Muu gal po leks 
au to maat set kon tei ne ri te lä bi val gus-
tust, ei võ taks lae va lii nid Ees tist laa-
di tud kon tei ne rit pea le gi.

Ühelt poolt rää gi tak se lae va pe-
re de vä hen da mi sest, tei selt poolt ei 
sõi da Aaf ri kas üks ki laev tur va mees-
kon na ta. Mi da siis te ha? Võt ta me re-
me hi vä he maks, aga pan na hoo pis 
rel vas ta tud me hed pea le?

Mida ma küm ne aas ta pä rast 

Ants Ratas.
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Kun dasse minnes  näen?

DT: Kind las ti ro-ro-liik lust ja ro-ro-
kaid. Tõe näo li selt oleks sa da ma ter-
ri too rium na tu ke suu rem – üldp la-
nee ring näeb et te sa da ma aren dust. 
Nii et seal aren gu või ma lu si on.

AR: Mis on Kun das po si tiiv ne ja 
mis mei le meel dis: kui vaa da ta, mis 
Ees tis toi mub – üks kõik mis su gu ne 
uus töös tu sin ves tee ring ta he tak se 
ku hu gi te ha –, siis siia maa ni on Kun-
da ol nud üks vä he seid koh ti, kus on 
hu vi tun tud kõi gi nen de töös tu sin-
ves tee rin gu te vas tu. Võib-ol la Sil la-
mäe ümb rus on ka sa ma su gu ne või 
üld se Ida-Vi ru maa. See on, mis mei-
le on seal meel di nud. Min gil het kel 
peab Ees tis se suu rem töös tus te ge-
li kult tek ki ma ka. Võib-ol la se da on 
lii ga pal ju tah ta, aga Ees ti kõi ge suu-
rem ja kõi ge väär tus li kum maa va ra 
on ju fos fo riit.

See on Kun da sa da ma lä he dal.

AR: Näi teks Soo mes on väe ti se-
te ha sed ole mas ja öel dak se, et Soo-
mes on häs ti hoi tud loo dus. On raua-
maa gi kae van du sed, on muid kae-
van du si ja töös tust. Kui da gi on suu-
de tud ühil da da, et loo dus on heas 
sei su kor ras ja töös tu set te võt ted ei 
se ga tei ne teist. Kui meil oli üle kol-
me küm ne aas ta ta ga si fos fo rii di-
sõ da, sel lest mä le tan ise gi lap se na 
näh tud Maar du kol last suit su. Mä le-

tan ka tsel lu loo si te hast peaae gu Tal-
lin na kesk lin nas.

Tä na päe val po le enam sel list as ja, 
teh no loo gia on eda si are ne nud. 
Kun da tsel lu loo si te ha sest mi na küll 
min git lõh na po le ku na gi tund nud. 
Tse men di te ha se tõt tu on jää nud va-
nast ajast hal lid hoo ned, aga te ge li-
kult on tse men di te has seal prae gu 
täies ti pu has. Kui gi mu va ra seim 
mä les tus Kun dast on võr kaed, mil le 
võrk ei paist nud lä bi, oli ki vis tu nud 
tse men di tol mu täis. Prae gu on pilt 
hoo pis tei ne.

Mee nub vei di ae ga ta ga si loe tud 
Ind rek Nei vel ti ar tik kel ja mul le ta 
sei su koht vä ga meel dis. Ta võrd les 
Ees tit ja Sak sa maad. Et Sak sa maal 
on igas 50 000 ela ni ku ga lin nas et te-
võ te, mil le käi ve on mil jard või roh-
kem. Ku ju ta ge et te, Vil jan dis oleks 
mil jar dieu ro ne fi r ma, Pär nus oleks 
ka he mil jar di eu ro se käi be ga fi r ma, 
Tar tus kol me mil jar di eu ro se käi be-
ga fi r ma. Sil la mäel või näi teks Kun-
das oleks 1,5 mil jar di eu ro se käi be-
ga fi r ma. Kõik on suu red üleilm sed 
töös tu set te võt ted, üle Sak sa maa 
laia li ha ju ta tud.

Meil on üks äri part ner Pa pen bur-
gis, seal lä he dal on Lää ne-Eu roo pa 
suu rim lae va te has, mis ehi tab suu-
ri krui si lae vu. See pe reet te võ te os tis 
Tu ru lae va te ha se ka ära. Olen seal 

eks kur sioo nil käi nud, öel-
dak se: jah, meil on nii su gu-
ne väi ke pe reet te-
võ te. Käi ve um-
bes 10 mil jar dit 
eu rot aas tas. 
Nii et Sak sa maa 
töös tus on ik ka-
gi me ga suur. 
Kui me ta ha me 
jõu ka maks saa da, on ka meil se da 
va ja. Häs ti, me või me se ni IT-et te võt-
lu sest rää ki da, aga IT on üks vald-
kond. Peak si me tei si töös tus ha ru sid 
ka aren da ma.

Kas teie fi r ma ko ge mu se põh jal 

ole te ka min gis nõus ta mis ko jas?

AR: Jah, Kau ban dus-Töös tus-
ko jas. Ole me Tran sii di ja Lo gis ti ka 
As sot siat sioo ni liik med. Kait se töös-
tu se Lii dus, Tuu lee ner gia As sot siat-
sioo nis. Suu rem kaal on liik me su-
sel rah vus va he lis tes or ga ni sat sioo-
ni des: lae vao ma ni kest tööand ja te 
ühen du ses IMEC, mis sõl mib ame-
tiü hin gu te ga kol lek tiiv le pin gu, agen-
ti de ühen du ses Mul ti port, Sa da ma te 
Lii dus, pro jekt kau pa de võr gus ti kes, 
eks pe dee ri ja te võr gus ti kes. Need on 
vald kon da de kau pa.

Kui pal ju teil töö ta jaid on?

AR: Aas ta lõ pus oli gru pis kok ku 
li gi 800.

23. jaa nuar

Tau ri Roo si puu

 2012. aas ta jaa nua ris val mis Vee-
tee de Ame tis esi me ne vi sioo ni do ku-
ment Ees ti lae van du se kon ku rent si-
või me suu ren da mi seks.
 2013. aas tal esi tas Vee tee de Amet 
Ma jan dus- ja Kom mu ni kat sioo ni mi-
nis tee riu mi le (MKM) me mo „Ees ti 
lae van dus sek to ri kon ku rent si või me 
tu gev da mi ne“.
 10. märt sil 2014 moo dus tas MKM 
mi nis tee riu mi te ja me ren dus sek to-
ri esin da ja test koos ne va töö rüh ma.
 16. ap ril lil 2014 lah kus Ees ti li pu 
alt vii ma ne ar ves ta tav kau ba laev – 
„Ka la na“.
 15. sep temb ril 2014 esi tas töö-
rühm oma töö kok ku võt te.
 15. juu nil 2016 moo dus tas MKM 

uue, üks nes mi nis tee riu mi te va he li-
se töö rüh ma. Töö täh ta jaks mää ra ti 
30. no vem ber 2016, hil jem pi ken da ti 
se da 30. juu ni ni 2017.
 25. mail 2017 esi tas töö rühm oma 
töö kok ku võt te MKM-ile, kes edas tas 
sel le va lit su se le.
 17. juu lil 2017 lan ge tas va lit sus 
ot su sed lae van dus sek to ri kon ku-
rent si või me tu gev da mi seks.
  2017. aas ta ok toob ris ot sus tas 
Vee tee de Amet luua sea du seel nõu 
väl ja töö ta mi seks viis töö rüh ma.
 25. mail 2018 al gas eel nõu koos-
kõ las tu se tapp.
 28. sep temb ril 2018 esi tas Vee tee-
de Amet eel nõu MKM-ile.
 3. ok toob ril 2018 esi tas MKM eel-
nõu va lit su se is tun gi le.
 11. ok toob ril 2018 kii tis va lit sus 

eel nõu heaks.
 15. ok toob ril 2018 al ga ta ti Rii gi ko-
gus eel nõu.
 16. oktoobril 2018 võe ti eel nõu 
me net lus se.
 7. no vemb ril 2018 eel nõu I lu ge-
mi ne.
 23. jaa nua ril 2019 eel nõu II lu ge-
mi ne.
 13. veeb rua ril 2019 eel nõu III lu ge-
mi ne ja vas tu võt mi ne.
 21. veeb rua ril 2019 kuu lu tas pre-
si dent „Lae va li puõi gu se ja lae va re-
gist ri te sea du se ning tu lu mak su sea-
du se muut mi se ja sel le ga seon du-
valt teis te sea dus te muut mi se sea-
du se“ väl ja.
 4. märt sil 2019 aval da ti sea dus Rii-
gi Tea ta jas.

Tee kond lae van dus sea du se ni
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Tau ri Roo si puu

M e re vi ki alg ne esi leht loo-
di 16. märt sil 2009, se da 
võib pi da da Me re vi ki sün-

niks. Tä na vu möö dub sel lest sünd-
mu sest küm me aas tat. Me re vi ki 
ehk me reent sük lo pee dia vee bis on 
me re tee ma lis te ter mi ni te, sünd mus-
te, ob jek ti de, isi ku te ja muu tao li se 
ava lik and me ko gu, mis asub Vee-
tee de Ame ti vee bi ruu mis ja si sal dab 
eel kõi ge Ees ti ga seon du vat. Me re vi-
ki ka su tab Me dia Wi ki tark va ra, na gu 
pal jud tei sed vee bient sük lo pee diad, 
kaa sa ar va tud Vi ki pee dia.

Me re vi kit asu ti loo ma 1996. aas-
tal il mu nud „Me re lek si ko ni le“ tu gi-
ne des. Sel le raa ma tu kä si ki ri oo tas 
nii kaua trük ki mist, et kä sit les me re-
te maa ti kat koos ta mi sa ja või ma lus-
te ko ha selt. Tä na seks on „Me re lek-
si ko nis“ il mu nu osa li selt iga ne nud 
ja hulk va ja lik ke ar tik leid puu du. 
„Me re lek si ko ni“ ar tik leid si ses ta tak-
se Me re vi kis se ae ga möö da, va ja du-
sel neid aja ko has ta tak se ja täien da-
tak se, aga li sa tud on ka tä na päe val 
ak tuaal seid tee ma sid.

Me re vi ki 5. aas ta päe va tä his ta mi-
seks kir ju ta tud ar tik lis on aval da tud 
loo tust, et järg mi se viie aas ta jook-
sul võik sid kõik Me re vi ki ar tik lid ol la 
aja ko ha sed, vi ki reeg li te jär gi vor mis-
ta tud ning et si ses ta tud on suu rem 
osa „Me re lek si ko ni“ ar tik li test (väl ja 
ar va tud ar tik lid, mil lel puu dub si de 
Ees ti ga).

Nüüd möö du nud viie le aas ta-
le ta ga si vaa da tes ei osu tu nud ees-
märk reaal seks. Viis aas tat ta ga-
si oli Me re vi kis se si ses ta tud li gi kau-
du 1150 ar tik lit, teh tud oli üle 10 000 
pa ran dus muu da tu se ja Me re vi kit 
kü las ta tud peaae gu 1,3 mil jo nit kor-
da. Nüüd seks on ar tik li te arv üle-
ta nud 1500 pii ri, re di gee ri mis te arv 
jõud mas 23 000 pii ri mai le. Mis on 
ta kis ta nud loo de tud ees mär gi täit-
mist? Me re vi ki toi me ta jad töö ta vad 
va ba taht lik ku se alu sel – va bast ajast 
ja va bast tah test –, mis tõt tu on ak tiiv-
seid toi me ta jaid vä ga vä he. Näi teks 
vii ma se kuu jook sul on Me re vi kis 
mõ ne muu da tu se tei nud ne li ka su-
ta jat. Ku na Me re vi ki ees märk on ol la 

au to ri teet ne me ren dus tea be al li kas, 
siis usal dus väär su se ta ga mi seks või-
vad muu da tu si te ha üks nes re gist-
ree ri tud ka su ta jad.

Me re vi ki toi me ta mi ne ku ju tab en-
dast pi gem aja ga või du jooks mist. 
Uu si ter mi neid ja täien du si li san dub 
nõn da kii res ti, et ai nuük si nen de 
si ses ta mi se ja ole ma so le va te ar tik-
li te päe va ka ja li se na hoid mi se ga on 
tükk te ge mist, va na dest ja se ni puu-
du va test ar tik li test rää ki ma ta. Se da 
enam, et Me re vi ki po le enam üks-
nes ter mi ni te lek si kon, vaid seal 
on ka pi ke maid aja lu gu si sal da vaid 
ar tik leid (näi teks lae va de tee nis tus-
käi gud ja lae va kom pa nii de aja lu gu), 
kõik ei le juh tu nu on aga ju ba aja lu-
gu. See ga prae gu se toi me ta ja te ar vu 
juu res ei ole enam rea list lik min gi-

su gu seid täh ta ja li si ees mär ke sea da, 
Me re vi ki toi me ta jad li sa vad, täien da-
vad ja aja ko has ta vad ar tik leid, nii 
kui das jõua vad. Eel ne vast tu le ne valt 
va jaks Me re vi ki kva li ta tiiv se aren-
gu hüp pe te ge mi seks hä das ti li saks 
uu si toi me ta jaid.

Mi da on möö du nud viie aas ta 
jook sul veel teh tud? Vee bient sük lo-
pee dia ei saa toi mi da il ma vas ta va 
riist- ja tark va ra ta. 2015. aas ta märt-
si ni oli Me re vi ki ma ju ta tud üh te Vee-
tee de Ame ti ma ha kan tud ar vu tis se, 
mil le am men du nud res sur si tõt tu oli 
Me dia Wi ki tark va ra ol nud viis aas-
tat uuen da ma ta. Ka su tu sel ol nud 
tark va ra ver sioo ni funkt sio naal sus 
oli puu du lik ja kan na tas ka le he vä li-
mus. Pä rast aas taid tee ma le tä he le-
pa nu juh ti mist sai Me re vi ki en da le 
lõ puks uue ser ve ri näol uue ko du. 
Nüüd oli või ma lik ka su tu se le võt ta 
ka aja ko ha ne pi kaa ja li se ka su ta ja-
toe ga Me dia Wi ki tark va ra, mi da on 
hil jem re gu laar selt uuen da tud. Sel-
le prot ses si käi gus val mis ka „Me re-
lek si ko ni“ ku jun du sest ins pi ree ri tud 
Me re vi ki lo go.

Me re vi ki leiab aad res silt 
mereviki.vta.ee.

Küm me aas tat Me re vi kit

Mereviki toimetajad 
töötavad vaba-

tahtlikkuse alusel, 
mistõttu on aktiivseid 

toimetajaid väga vähe.
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Tau ri Roo si puu

E n ne 2015. aas ta Rii gi ko gu va li-
mi si ana lüü sis Me re mees era-
kon da de va li misp rog ram me 

me ren dus po lii ti ka sei su ko halt, hil-
jem ka sõl mi tud koa lit sioo ni le pin-
gut. 

Te gi me se da ka en ne käe so le va 
aas ta par la men di va li mi si, kuid sel-
gus, et võr rel des nel ja aas ta ta gu se-
ga ei ole olu kord su gu gi pa re maks 
muu tu nud, või ma lik, et see kord on 
hoo pis vas tu pi di – me ren du se osas 
olid va li misp rog ram mid üs na nõr-
gad ja ebaüht la se si su ga. Ei ai da nud 
ka me re kul tuu riaas ta ega lae van du s-
eel nõu jõud mi ne Rii gi kok ku. 

Ar tik lis ei ole või ma lik va li mis tel 
kan di dee ri nud era kon da de prog-
ram mi dest sõ na-sõ nalt me ren dust 
puu du ta vat si su väl ja tuua. Siin on 
olu li se mad sei su ko had, va ja du se 
kor ral koos kom men taa ri de ga.

Tee sid ...
Ees ti 200: Me ren dus kui ma jan-

dus ha ru on prio ri teet. Too me lae vad 
Ees ti li pu al la. Liht sus ta me re gu lat-
sioo ne ning loo me liht sa ja at rak tiiv-
se mak su kesk kon na me ren du se-
ga seo tud et te võt lu se le. Koon da me 
si se riik li ku raud tee-, bus si-, lae va- ja 
len nu liik lu se kor ral da mi se Maan-
teea me ti al la, muu tes sel le Lii ku vu-
se Ame tiks. Li saks lu ba ti ra ken da da 
meet meid lae vat rans por di osa kaa lu 
suu ren da mi seks.

EK RE: Loo me mak su soo dus tu-
sed, mis too vad Ees ti lae vad ta ga si 
Ees ti li pu al la. Li saks me re jul geo le-
ku kon teks tis püü tak se saa vu ta da, 
et Bal ti me rel paik neks NA TO rii ki de 
sõ ja lae va de, s.h (õhu tõr je ra ke ti)rist-
le ja te ja -hä vi ta ja te fl o till.

Elu rik ku se Era kon na ees mär-
giks on sääs tev me ren dus.

Isa maa pi das va ja li kuks va li da 
prio ri teet sed ma jan dus vald kon nad. 
Kä sit le tud on ühen du si saar te ga, 
vä ga pi kalt ja põh ja li kult aga ka lan-
dust. Me re jul geo le ku osas plaa ni-

tak se Ees ti sõ ja lis te või me te loo mist 
me re väe olu kor ra tead lik ku se aren-
da mi seks.

Kes ke ra kond: Käi vi ta me lae van-
du se aren gu toe ta mi seks ja lae vas-
ti ku kon ku rent si või me tõst mi seks 
Eu roo pa Lii du re gu lat sioo ni de le vas-
ta va toe tus süs tee mi. Too me Ees ti 
lae vad Ees ti li pu al la. Kä sit le tud oli 
ka ka lan dust ja ran ni ku me re reos-
tus koor mu se vä hen da mist ja kait set.

Re for mie ra kond pi das va ja li kuks 
suu ren da da ran na kait se või me kust, 
seal hul gas luua üht ne me re sei-
re koos töös Bal ti rii ki de ja Soo me-
ga ning luua Kait se lii du ran na kait se 
või me kus, seal hul gas Lää ne-Ees tis 
ja saar tel.

Ro he li sed: Väär tus ta me Ees tit 
me re rii gi na ja sei sa me sel le eest, 
et meid ühen daks naab ri te ga heas 
öko loo gi li ses sei sun dis inim tek ke-
li sest reos tu sest pu has Lää ne me-
ri. Leia me va hen did Ees ti le nüü dis-
nõue te le vas ta va uu ri mis lae va soe-
ta mi seks ja ülal pi da mi seks.

Sot siaal de mok raa did: Laien da-
me õhu pääs te rea gee ri mis või me-
kust. Ta ga me 24/7 len nu või me ku-
se, soe ta me va ja li kud va hen did ja 
pa ku me kon ku rent si või me list pal-
ka mees kon da de le. Toe ta me NA TO 
tu ge va ma õhu- ja me re li se ko ha lo le-
ku loo mist ko gu Lää ne me re re gioo-
nis. Li saks on kä sit le tud ühen du-
si saar te ga, sh elekt ri parv lae va de 
ka su tu se le võt tu.

Va bae ra kon na prog ramm si sal-
dab üks nes ka lan dust puu du ta vaid 
sei su koh ti ja Ühen da tud Va sak par-

tei (EÜVP) prog ram mis ei lei du nud 
mi da gi tee ma ko hast.

... ja kom men taa rid
Ku na era kon da de va li misp rog-

ram mi de koos ta ja tel ki pub me ren-
du sa last pä de vust nap pi ma ja ei 
pais ta, et olu kord ka lä hiaas tail pa ra-
neks, siis tun dus ots tar be kam ise 
kit sas ko had ning ot su seid ja in ves-
tee rin guid va ja vad kü si mu sed kir ja 
pan na. Ees ku juks on võe tud ka teis-
tes vald kon da des po pu laar sed va li-

mis kom pas sid. Me ren dus po lii ti ka 
va li mis kom pas si alu seks olev kü si-
mus tik saa de ti kõi gi le küm ne le 2019. 
aas tal Rii gi ko gu va li mis tel osa le va le 
era kon na le, ain sa na ei saat nud va li-
mis kom pas si jaoks oma sei su koh ti 
Elu rik ku se Era kond. Pea kõi gi kü si-
mus ti ku väi de te juur de olid li sa tud 
vii ted täien da va le ma ter ja li le, kust 
tee ma koh ta li sain fot han ki da ja mil-
le põh jal sei su koh ta ku jun da da.

Me ren dus po lii ti ka va li mis kom-
pass koos neb 14 väi test, mi da saab 
va li mis kom pas si ka su ta ja kas toe-
ta da, mit te toe ta da või va li da neut-
raal se po sit sioo ni. Me ren dus po lii ti ka 
va li mis kom pas sist leiab väi ted, mis 
puu du ta vad rii gi me re lis te üle san ne-
te täit mist ja me ren dus sek to ri kon-
ku rent si või met. Kõik väi ted ei ole kit-
salt me ren du se ga seo tud, vaid puu-
du ta vad ka rii gi jul geo le ku-, si se jul-
geo le ku-, ha ri dus-, õi gus-, sot siaal- ja 
mak su po lii ti kat.

Pea mi selt on ka su ta tud väi teid, 
mis eel da vad li saks asu tus te iga-
päe va se le ee lar ve le täien da vaid 
in ves tee rin guid või mil le el lu vii mi-
ne va jab po lii ti list ta het, vald kon da-
deü lest kok ku le pet ja ot sus ta mist rii-
gi kõr ge mal juh ti mis ta se mel. Me ren-
dus po lii ti ka va li mis kom pas si väi ted 
koos era kon da de sei su koh ta de ga on 
kõr va lo le vas ta be lis. 

Kui gi va li mi sed on sel leks kor-
raks lä bi, on me ren dus po lii ti ka va li-
mis kom pass en di selt vee bis kät te-
saa dav (bit.ly/me ren dus kom pass) 
ja sel le abil on või ma lik lei da oma 
me ren dus po lii ti lis te le vaa de te le kõi-
ge enam vas tav era kond. Loo de ta-
vas ti jõuab tä nu va li mis kom pas si-
le mõ ni sel le punkt ka sõl mi ta vas se 
koa lit sioo ni le pin gus se.

Meren dus po lii ti ka ja 
va li mi sed

VALIMISKOMPASSI TINGMÄRGID

 toetab

-  ei toeta

 seisukoht puudub või neutraalne 
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TE GE VUS
EK RE Isa maa 
Va ba Va sak

Ees ti 
200

Re-
form

Ro he li-
sed Kesk Sot sid Elu rik-

ku se

1. Mi nis tee riu mi te ja rii gia su tus te va hel kil lus ta tud me ren dus po lii ti ka 
ku jun da mi ne ja el lu vii mi ne tu leb koon da da ühe juh tor ga ni al la, mis 
koos neb kõr ge ma test rii gia met ni kest, vald kon na eks per ti dest ja 
me ren dus sek to ri esin da ja test.

      

2. Li saks me reõi gu se re vis jo ni raa mes kau ban dus lik ku me re sõi tu ja 
me re sõi duo hu tust puu du ta va õi gu se re vi dee ri mi se le tu leb re vi dee ri-
da ka puu du lik ku Ees ti me re vöön di te õi gus raa mis tik ku ning me re kesk-
kon da puu du ta vat õi gust.

      

3. Rii gi ta san dil tu leb lõ puks kind laks mää ra ta me re sei re eest vas tu-
tav amet kond – Kait se vä gi (me re vä gi). Me re väe koos sei sus tu leb väl ja 
aren da da üht ne, me re väe või me nõue te le vas tav ning see lä bi ka teis te 
ka su ta ja te (Po lit sei- ja Pii ri val vea met, Vee tee de Amet jt) tea be va ja du si 
ra hul dav kal dal asuv me re sei re võrk.

      

4. Me rel te gut se va kol me pea mi se rii gia su tu se (Vee tee de Amet, 
Po lit sei- ja Pii ri val vea met, me re vä gi) üle san ded ja lae vas ti kud tu leb 
üm ber st ruk tu ree ri da jõu ka su ta mi se alu sel ja ja ga da ka he or ga ni sat-
sioo ni va hel: 
1) jõu du mit te ka su tav tsi vii lor ga ni sat sioon (Vee tee de Amet); 
2) jõu du ka su tav mi li taa ror ga ni sat sioon (me re vä gi). Po lit sei- ja Pii ri -
val vea me ti me re kom po nent ja ga tak se me re väe (me re pii ri val va mi ne ja 
kait se) ja Vee tee de Ame ti (me re pääs te, reos tus tõr je) va hel.

    -  

5. Li saks me re väe mii ni tõr je või me le tu leb väl ja aren da da ka mii ni vees-
ka mis või me, „Rii gi kait se aren gu ka vas se 2021-2030“ tu leb li sa da me re-
mii ni de han ki mi ne.

    -  

6. Rii gi le (prae gu Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti len nu sal ga le) tu leb soe ta-
da nel jas kop ter (ca 25 mil jo nit €) ja kop te ri mees kon da de ar vu tu leb 
suu ren da da vä he malt ka he võr ra, suu ren da maks ot sin gu- ja me re-
pääs te või me kust (SAR) ka he kop te ri üheaeg se väl ja sõi du val mi du se ga 
ja tööa ja vä li se (kell 17-9) väl ja len nua ja (1 h) lü hen da mi se ga.

      

7. Ees ti reos tus tõr je või me tu leb viia vas ta vus se HEL CO Mi mii ni mum-
soo vi tu se ga (4,5 km2/24 h), han ki des uu si mit meots tar be li si reos tus-
tõr je või me ga rii gi lae vu (PPA uu si ma lae va „Ra ju“ (L-203) mak su mus 
oli 13,38 mil jo nit € km-ta). Prae gu on Ees til ne li reos tus tõr je või me ga 
lae va (iga lae va kor je või me on 0,6 km2/24 h), ko gu kor je või me on 
2,4 km2/24 h ehk um bes 53 % soo vi tus li kust mii ni mu mist.

      

8. Ees ti sa da ma te kon ku rent si või me ta ga mi seks tu leb muu ta rii giee l-
ar ves se lae ku va vee tee ta su suu rus lä hi rii ki de ga võr rel des kon ku rent-
si või me li seks.

      

9. Kon vent sioo ni le (STCW) vas ta va me ren du sa la se ko hus tus li ku täien-
du sõp pe täie li kuks pak ku mi seks Tal lin na Teh ni kaü li koo li Ees ti Me re-
a ka dee mias tu leb Süs ta tä na va sa da mas se (prae gu ses se Pii ri val ve -
sa da mas se) väl ja ehi ta da va ja lik me re pääs te tree ning kes kus (hin nan-
gu li ne mak su mus 3,5-4,5 mil jo nit €).

      

10. Kau ba lae va de Ees ti li pu al la too mi seks tu leb Vee tee de Ame ti juur-
de luua üht ne kom pe tent ne ning su ju va ja kii re klien di tee nin du se ga 
öö päev lä bi töö tav kon takt punkt, mil le juur de tu leb luua nüü di saeg sed 
in fo süs tee mid, mis või mal da vad rah vus va he lis te le klien ti de le pak ku da 
e-lae va re gist ri, lae va de jä re le val ve ja me re mees te le suu na tud di gi taal-
seid tee nu seid.

      

11. Kau ba lae va de Ees ti li pu al la too mi seks tu leb luua li sa meet med, 
kui lae van du seel nõu ga (SE 722) keh tes ta ta va test meet me test sel leks 
ei pii sa.

      

12. Li saks kau ba lae va de le tu leb luua eri režiim ka Eu roo pa Ma jan dus-
piir kon na rei si lae va de le ja neil töö ta va te le me re mees te le, ku na Skan di-
naa via maa dest kii re ma pal ga kas vu tõt tu vä he neb kesk pi kas pers pek-
tii vis mär ga ta valt ka Ees ti rei si lae van du se ja rei si lae va del töö ta va te 
me re mees te kon ku rent si või me.

     - 

13. Kol man da te rii ki de tööand ja te ja lip pu de all töö ta va te Ees ti me re-
mees te tu lu mak su ga mak sus ta mi sel tu leb sa mu ti kui teis tes rii ki des 
ka su ta da va bas tus mee det, kui me re mees vii bib Ees tist ee mal roh kem 
kui 183 päe va.

      

14. Tu han de te le vä lis lip pu de all töö ta va te le Ees ti me re mees te le tu leb 
luua või ma lus (li saks va ba taht li ku le ra vi kind lus tu se le) erai si ku na 
pa nus ta da ja see lä bi lii tu da Ees ti sot siaal süs tee mi ga.

      
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Gel ly Met sa veer, Mad li Vi tis mann

Mis on esi me ne asi, mis mee-

nub seo ses me rea ka dee mia ga? 

Mil li ne on esi me ne emot sioon?

Ma rii Mets maa, lae va juh ti mi se 

eria la tu deng: Mul le mee nub meie 
me rea ka dee mia ma ja, mis on mi nu 
ar va tes täp selt so biv ühe me rea ka-
dee mia jaoks: mõ ne ti vei di va naaeg-
se õhk kon na ga ma ja, kus ühest 
kül jest hoi tak se pi kaaeg seid aka-
dee mia ja me ren du se tra dit sioo-
ne, kin ni tu seks näi teks fua jees ter-
vi tav va na lae va kell ning meie en da 
tu den gid koo li vor mi ga va hi lauas 
va his seis mas. Sa mas on kõik see 
kõr vu ti uue ga, näi teks meie ma ja 
kel la tor nis asu va si mu laa to ri kes ku-
se ga.

Aka dee mia teeb kind las ti kõi ge 
sü da me lä he da se maks meie koo-
li hu ba sus. Meil on koo lis täp selt nii 
pal ju õpi la si, et iga päev koo lis käies 
näed roh kem tut ta vaid kui võõ raid 
nä gu sid. Ka loen gu tes on õp pe jõu-
du de lä he ne mi ne per so naal sem, 
sest kuu la mas on suu re au di too riu-
mi täie ini mes te ase mel pi gem 20-30 
ini mest. Me rea ka dee mia ini me sed 
hoia vad kok ku.

Jan no Laen de, lae va juh ti mi se 

eria la vi list la ne 2002. a len nust: Pä-
ris kõi ge esi me ne emot sioon mee-
nub Oris saa re Kesk koo li me rek las-
si Tal lin na-eks kur sioo ni raa mes toi-
mu nud Lui se tä na va õp pe hoo ne 
kü las tu sest 1995. aas tal. Kü las ta si-
me min git kee mia la bo rit, kus teh-
ti meie sil me all mõ ni efekt ne kee-

mia kat se ja pee ti nn näi disp rak ti ku-
mi. Kat sed olid efekt sed ja köit sid ka 
noor te me re mees te tä he le pa nu, aga 
kah juks ei saa nud ma too kord aru 
ega saa pä ris häs ti siia ni, miks näi-
da ta po tent siaal se te le me re mees-
te le kee mia kat seid sel le ase mel, et 
mi da gi hu vi ta vat me ren du sest rää-
ki da või no kas või sõl mi õpe ta da. Ju 
siis tol het kel liht salt Lui ses mis kit 
muud me ren du se ga seon du vat näi-
da ta ei ol nud. 

Kui emot sioo nist veel rää ki da, siis 
eks võim sai ma mul je jät sid too kord 
vor mis ka de tid, kes pea sis se käi gu 
ees ank ru te üm ber suit su tõm ba sid 
ja noo ri tu le va si kam raa de sil ma nur-
gast piid le sid.

Mil li ne lin na le gend me rea ka-

dee mia koh ta kind las ti tõe le ei 

vas ta?

MM: Kui gi ma ise se da en ne õp pi-
ma asu mist ei tead nud, siis nüüd-
seks olen kuul nud vä ga pal ju hir mu-
jut te aka dee mia esi me sel kur su sel 
õpi ta va test alu sai ne test, eri ti se da, et 
meil tu leb õp pi da nii pal ju eri ma te-
maa ti li si ai neid, et pä ris eria laai ne-
te ni üld se ei jõua gi. Te ge li kult ar van, 
kui ise ol la püüd lik ja pü hen du da, ei 
ole ka „Haa va mä gi“ üle ta ma tu ning 
kui need „mäed“ on üle ta tud, siis hil-
jem, ju ba vii ma sel kur su sel kind las ti 
mõis tad, miks ka nen del õp peai ne-
tel on õp pe ka vas oma koht.

JL: Te ge li kult vas ta vad vist kõik 
lin na le gen did me re mees te ja ka 
me rea ka dee mia koh ta tõe le. Sõl tub 
liht salt, kel le ja mil li se mät ta ot sast 
vaa da ta. Eks lin na le gen did on ju eri 

ajal eri ne vad ja ko ha ti ka ajas muu-
tu vad näh tu sed. No näi teks väi dab 
tea tav ring kond me ren du ses ju ba 
aas ta küm neid, et maail ma me re delt 
on puu du ca 10 000 me re meest. No 
ei ole. Või kui on, siis mil li sest maail-
ma me rest käib jutt? Puu du neid 
kind las ti on, aga kes ja mis va le mi ga 
sel le 10 000 kok ku ar vu tas? 

Ei ole mõ tet me rea ka dee mias se 
sis seas tu jai le luua il lu sioo ne. Pi gem 
unus ta gem see kel le gi loo dud lin na-
le gend ja kes ken du gem reaal su se le 
– iga me rea ka dee miat lõ pe tav lae-
vaoh vit ser või me ren duss pet sia list 
peab ole ma val mis kar miks reaal-
su seks ju ba I kur su sel – va li tud eri-
a lal löö vad lä bi ja saa vad tööd ai nult 
pa ri mad, see ga pin gu ta ma ja reaal-
set sih ti sil me ees hoid ma peab esi-
me sest päe vast ala tes. Liht salt müt-
si ga löö jaid ja mõ nu salt aja veet mi se-
ga te ge le vaid eba pä de vaid kol lee ge 
ei oo ta me re le kee gi.

Mis sul le me rea ka dee mia juu-

res enim meel dib?

MM: Kah juks ma üh te konk reet-
set lu gu väl ja tuua ei os ka, küll aga 
võin öel da, et kind las ti on mi nu 
jaoks ühe suu re ma jäl je jät nud pur-
je ta mi ne koo lia ja jook sul. Mul le on 
pur je ta mi ne ala ti hu vi pak ku nud, 
kuid esi mest kor da pä ri selt käed kül-
ge pan na sain just me rea ka dee mias. 

Just esi me ne kur sus oli see pä-
rast eri ti meel de jääv – pea iga päev, 
kui koo lis loen gud lä bi ja ilm lu bas, 
sõit si me Pi ri ta le ja meie va na ja hi ga 
„Tor mi lind“ Tal lin na la he le sõit ma 
ja õp pi ma. Ar van, et see an dis vä ga 

Minu 
aka dee mia

Tä na vu sü gi sel tä his tab Ees ti Me rea ka-
dee mia 100. aas ta päe va. Sel pu hul esi ta-

tud kü si mus te le pa lu si me vas ta ma tu den-
geid, vi list la si, õp pe jõu de ja neid abis ta vaid 

töö ta jaid. Mit me ke sis te vas tus te va li kut esi ta-
me ka järg mis tes aja kir ja numb ri tes.
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pal ju mu õpin gu te le juur de just sel-
lest kül jest, et esi me sel kur su sel õpi-
me roh kem reaa lai neid, mis on alu-
seks tu le vas te le õpin gu te le, aga sel-
le kõr valt või ma lus min na ju ba ja hi-
ga me re le, roo li da, ol la ke set tuult ja 
lai neid, ise ko hen da da pur jeid, see 
te ki tas küll tun de, et see on gi see, 
mi da ma ta hak sin te ha.

JL: Me rea ka dee mia juu res meel-
dib mul le enim reaal ne, konk reet-
ne ja sta biil ne elu kut se, mi da li saks 
hea le ha ri du se le saad. Lä hed õp pi-
ma sel leks, kel leks saa da ta had. 
Mit te nii, et õpid 4 aas tat ära ja siis 
ik ka veel pä ris häs ti aru ei saa, mis 
elu kut set õp pi ma oled tul nud, sest 
prak ti kat po le ol nud või po le ise gi 
et te näh tud.

Rää gi mõ ni lõ bus/õpet lik lu gu 

me rea ka dee mias ol dud ajast.

JL: Lõ bu said ja õpet lik ke lu gu sid 
on ää re tult pal ju. Kui need kõik üles 
kir ju ta da, siis kind las ti saaks kesk-
mi se raa ma tu ja gu ma ter ja li kok ku. 

No üt le me, et üks ha le nal ja ka-
maid esi me si koo li päe vi: saa bu sin 1. 
sep temb ril 1997 Saa re maalt es ma-
kur sus la se na koo li/ühi se la mus se 
täp selt hom mi ku söö gi ajaks. Klas-
si ven nad olid ol nud mi nust et te nä-
ge li ku mad ja end ju ba eel mi sel õh-
tul sis se sead nud. Läk sin ot se joo nes 
söök las se, et put ru ja ma gu sat mus-
ta teed ke ha kin ni tu seks võt ta. 

Mi nu suu reks rõõ muks leid sin le ti 
ta gant put ru tõst mast ja teed va la-
mas eest ju ba 3 klas si ven da – olid 
tei sed ju ba en ne esi mest koo liaas ta 
al gu se ri vis tust suut nud köö gi toim-
kon da soo jad ko had se bi da. Mee-
nu sid me re me hest isa õpe tus sõ nad 
– poiss, lae vas tu leb kõi ge pa re mi-
ni end ko ka ga lä bi saa ma kla pi ta da, 
siis on vä he malt kõht ko gu aeg täis. 
Ei tea siia ni, kas klas si ven nad olid 
sa mu õpe tus sõ nu kuu la nud või olid 
liht salt va lel ajal va les ole kus va hioh-
vit se ri le var ba pea le as tu nud, aga 
siia ni on mee les pois te näod ja isa 
tee mas se läi nud õpe tus sõ nad.

Kui das 20 aas tat ta ga si õpe ta ti 

lae va juh ti mist, kui si mu laa to reid 

ei ol nud?

MM: 20 aas ta ta gu sest õp pi mi sest 
ma kah juks rää ki da ei os ka, küll aga 
võin öel da, et 20 aas ta pä rast õpi vad 
tu le va sed lae va ju hid sa mu ti täies ti 
teist moo di kui mi na prae gu. Me ren-

dus on nii to hu tult kii res ti are nev, et 
koo lis õp pi des kuu le me teh ni lis test 
töö va hen di test, mis prae gu veel le vi-
nud ei ole, aga näi teks 5 aas ta pä rast 
ju ba kind las ti iga päev tüü ri mees te 
töö osaks on.

JL: Usun, et teo ree ti li ne õpe ta mi-
ne käis ik ka üld joon tes sa ma moo-
di. Õpi tu prak ti li ne kinnistamine 
käis vei di tei si ti. Tol ajal olid liht salt 
tei sed või ma lu sed kui prae gu. Aga 
ega me re sõit mi se alg tõed ja teoo ria 
muu tu nud ei ole. Rah vus va he li sed 
lae va de kok ku põr ke väl ti mi se reeg-
lid keh ti sid siis ja keh ti vad ka nüüd. 
Kind las ti ei saa ka öel da, et siis või 
nüüd oli lõ pe ta ja te ta se kas pa rem 
või hal vem. 

Ma usun, et kui tä na lõ pe ta nud 
lae va ju hi le vi sa ta et te plan šett ja 
pa ber kaar did, siis saab ka te ma oma 
ot sus tes sa ma kin del ol la kui nüü di s-
e lekt roo ni kat ka su ta des.

Miks sa me rea ka dee mias se 

õp pi ma tu lid?

MM: Mi nult on se da pal ju kü si tud, 
kuid üh te konk reet set vas tust mul 
siia ni pak ku da ei ole. Saa re maal 
üles kas va nu na tun dus en da me re-
ga si du mi ne õi ge va lik ning tol het-
kel jäi gi see lõ puks mu ain saks va li-
kuks. Nüüd, 4,5 aas tat hil jem olen 
oma va li ku ga vä ga ra hul ning sel le 
aja jook sul veel gi veen du nud, et olen 
tul nud õi ges se koh ta.

JL: Mi nu me re me hea me ti ta ga 
on kind las ti ka du nud ka sui sa koos 
oma ro man ti lis te me re me he lu gu-
de ga. Tead sin ju ba põ hi koo li 6. klas-
sis, et me re le mi na lä hen. See pä rast 
tun dus loo gi li ne, et pä rast põ hi koo li 
jät ka sin Oris saa re Kesk koo lis me re-
k las sis ja pä rast me rek las si lõ pe ta-
mist jät kan aka dee mias. 

Loo mu li kult on ka mul ol nud 
väik se maid ta kis tu si ja ka ri sid va li-
tud kur sil, aga õn neks on siht sil me 
ees ol nud pii sa valt klaar ja kin del. Ja 
ma ei ka het se.

Mi da sa muu ta/aren da da 

ta hak sid? Kus me 10-20 aas ta 

pä rast ole ma peak si me?

MM: Ma ar van, et meie me rea ka-
dee mia käib aja ga pä ris häs ti kaa-
sas. Te ge li kult mul le meel dib, et 
mei le õpe ta tak se ka tra dit sioo ni li-
se maid oh vit se ri de os ku si – na vi gat-
sioo ni pa ber kaar ti del, ast ro noo mi li si 
ar vu tu si, kui gi kõik on me ren du ses 

tä na päe vas ta mi se teel. Meie õp pe-
p rog ram mid on pi de vas täien da mi-
ses ja uuen da mi ses, aja ko has ta mi-
ses. Mu 5 õp pi mi saas ta jook sul on 
meie õp pe va hen deid, si mu laa to reid 
ju ba vä ga pal ju uuen da tud ja eda si 
aren da tud, sa mu ti on nüüd Tal Tec hi 
osa na meid kaa sa tud ka tea dus töö 
te ge mis se. 

Kui see kõik jät kub sa ma moo di 
ja sa ma kii res ti, ole me mi nu ar va tes 
vä ga õi gel teel.

JL: Kind las ti tu leks üri ta da meie 
üli kii relt are ne vas maail mas mit te 
ära unus ta da va na head aas ta sa du 
toi mi nud me rep rak ti kat ja head 
meretava. 

Ol gu gi, et ka me ren dus on vii mas-
tel aas ta küm ne tel tei nud suu re tiig-
ri hüp pe in fo teh no loo gia maail ma 
ja ilm sel gelt on näi teks me hi ta ma ta 
au to noom sed lae vad ju ba vä ga-vä ga 
ko he ko hal ning na vi gee ri vad maail-
ma me re del koos va na koo li me re-
mees te ga, tu leks siis ki en da le pi de-
valt meel de tu le ta da, et kõi ge sel-
le kes kel säi liks ka reaal ne hin ge ja 
sü da me ga ini me ne, mit te emot sioo-
ni tu ma sin.

Kas me rea ka dee mia liit mi ne 

teh ni kaü li koo li ga oli õi ge ot sus?

MM: As tu sin aka dee mias se 2014. 
aas tal – meie esi me sel aas tal Tal lin-
na Teh ni kaü li koo li kol ledžina –, see-
tõt tu mul ei ole kah juks võrd lust sel-
le ga, mis oli en ne. Siis ki, ka mi nu 
õp pi mi se aja jook sul on koo lis just 
sel lest lii tu mi sest tu le ne valt vä ga 
pal ju muu tu si toi mu nud, ar van, et 
ül di selt on see meie koo li aren gu le 
ka suks tul nud.

JL: Prae gu ta gant jä re le tar ku se na 
– tun dub, et oli küll. Aka dee mi li ses 
mõt tes on areng ol nud kind las ti hii-
gel suur. 

Ma po leks omal ajal elu sees osa-
nud unis ta da gi sel lis test või ma lus-
test, mis tä nu teh ni kaü li koo li le nüüd 
noor tel ava ne vad. Eks me rea ka dee-
mia liit mi se jut te oli ju ka va rem ja 
mõ ni gi kat se jook sis eri põh jus tel lii-
va. Aga usun, et ka suu ri mad skep ti-
kud on mi nu ga nõus – tol het kel oli 
see liit mi ne hä da va ja lik ja ka su lik 
mõ le ma le poo le le. 

Loo da me, et se da os ka vad hin na-
ta nii koo lis õp pi jad kui ka koo li per-
so nal ja kee gi loor be ri te le puh ka ma 
ei jää – areng peab jät ku ma.
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Bar ba ra Licht feldt

O t sin gu- ja pääs te töö de edu-
kus sõl tub nii olu kor ra hin-
da mi se kui ka ka van da mi se 

ja lä bi vii mi se kii ru sest, et hä da so li-
jad või ma li kult kii res ti lei da ja pääs-
ta. Po lit sei- ja Pii ri val vea met (PPA) 
viib lä bi ka me dit sii ni list eva kuat-
sioo ni (ME DE VAC) lae va delt. Üld ju-
hul kop te ri ga, ent va ja du se kor ral ka 
en da või part ne ri te vee sõi du ki te ga.

Roh kem me re hä da li si
Eel mi sel aas tal re gist ree ris PPA 

me re val ve kes kus kok ku 286 me re-
pääs te juh tu mit ning abi va jas 739 
ini mest. 2017. aas tal re gist ree ri ti kok-
ku 278 me re pääs te juh tu mit ja abi 
osu ta ti 570 ini me se le.

„Mu ret te ki tab hät ta sat tu nu te hul-
ga kasv. Tih ti lu gu ar va tak se, et me-
rel mi da gi ei juh tu, kuid ta sub siis ki 
mõel da, et me rel on va he maad olu-
li selt suu re mad ning hät ta sat tu des 
tä hen dab see pa ra ku ka oo teae ga, 
ku na kii re abi saa bu mi ne võ tab kor-
di roh kem ae ga kui mais maal,“ lau-
sus Po lit sei- ja Pii ri val vea me ti val mi s-
o le ku ja rea gee ri mi se bü roo juh tiv-
kor ra kait sea met nik Mar ge Koht la.

Kut se li sed ja va ba taht li kud me re-
pääst jad pääst sid mul lu 598 ini mest, 
ise pää ses 130, huk kus või tead ma ta 
ka du nud on 11 ini mest. Õn ne tus sei-
sun di na kä sit le tud olu kor di oli 45 ja 
nen des va jas abi 227 ini mest. Õn ne-
tus sei sund on olu kord, kui ini mest, 
lae va või muud sõi du kit äh var dab 
oht ning vii vi ta ma tult on va ja abi.

Enim sünd mu si juh tus Põh ja ja 
Lää ne pre fek tuu ri vas tu tu sa las. Kõi-
ge roh kem tea ta ti me re val ve kes ku-
se le il mas ti ku ga seo tud juh tu mi test 

ning ju hi ta vu se kao ta nud või tüh jalt 
trii vi vast paa dist. Sa mu ti oli roh kes ti 
tea teid pu na sest sig naal ra ke tist ning 
vee- ja õhu sõi du ki või per so naal se 
ava rii poi ak ti vee ri mi sest.

„Glo ry Hong kong“
8. märt sil sat tus Suur saa re Ve ne-

maa pääs te piir kon nas hät ta 180 m 
pikk puist las ti laev „Glo ry Hong-
kong“. Pääs te töid hak kas kok ku lep-
pel Ve ne maa ga kor ral da ma MRSC 
Hel sin gi. Hä da tea te edas ta mi sel oli 
lae va ma si na ruu mis um bes 5 m vett 
ja puu dus elek ter. See tõt tu ei ol nud 
või ma lik ko he puk see ri mist kor ral-
da da. Sa mu ti tun gis ve si ma si na ruu-
mist kõr val ruu mi, kuid sel le suut sid 
me re me hed pea ta da.

Me re me hi ei eva kuee ri tud, aga 
val mi so le kus hoi ti nii Soo me kui ka 
Ees ti pääs te kop te rid, ju huks kui lae-
val olu kord hal ve neb. Las ti ei ol nud, 
kuid pal ju oli lae va en da kü tust. Üks 
prob lee me oli 22-liik me li se mees-
kon na puu du lik kee leos kus, mis 
nõu dis si deoh vit se ri vii mist lae va le. 
Kui lae vast õn nes tus ve si väl ja pum-
ba ta, jät ka ti ju ba puk see ri mi se ga. 
Kok ku oli pääst mi se ga seo tud seit se 
lae va, ka PPA li pu laev „Kind ral Kur-
vits“. 10. märt sil jõu dis „Glo ry Hong-
kong“ puk se ri te abil Tal lin na.

„Sel le sünd mu se te gi kee ru li seks 
il mas tik ja ap pi lii ku vaid lae vu mõ ju-
tas piir kon nas ol nud jää. 

Kui oleks tek ki nud reos tus, siis 
ker ge ma tes jääo lu des või poo lel di 
lah ti ses vees on või ma lik reos tust 
kor ja ta jääs kim me ri te ga, ent ras ke-
tes jääo lu des po leks neist ka su ol-
nud. Jää all on reos tu se trii vi mist 
ras ke hin na ta ja sünd mus oleks või-
nud lõp pe da ka vä ga hal vas ti,“ lau-

sus Mar ge Koht la.

„Marg ret he Figh ter“
12. no vemb ril en ne sü da päe-

va tea ta ti 4-liik me li se mees kon na-
ga sü ven da jalt „Marg ret he Figh ter“, 
et laev sei sab ank rus Kü bas saa rest 
ida pool. Pea ma sin oli rik kis, ent 
ank rud ei pea ja laev trii vib kal da le 
lä he ma le. Me re val ve kes kus suu nas 
sünd mus ko ha le PPA lae vad „Kind-
ral Kur vits“ ja „Val ve“, sa mu ti Haap-
sa lu me re pääs teük su se. Tuu le kii rus 
ula tus piir kon nas ku ni 18 m/s. Järg-
mi se päe va va ra hom mi kul olu kord 
hal ve nes, sest hä das ole va alu se an-
kur pu ru nes ja laev hak kas ma da la-
le trii vi ma. Et Riiast tel li tud puk ser 
pol nud veel ko ha le jõud nud, alus tas 
„Kind ral Kur vits“ hä da puk see ri mist. 
Puk se ri le an ti sü ven da ja üle al les 
pä rast lõu nal, kui il mao lud olid pii sa-
valt pa ra ne nud.

Vi gas tus test tõ sis te 
ter vi se ri ke te ni

PPA te ge leb ka ME DE VAC-juh tu-
mi te ga ehk me dit sii ni li se eva kuat-
sioo ni ga. Neid juh tu meid on ala tes 
väik se ma test vi gas tus test ku ni tõ sis-
te ter vi se hä da de ni. Näi teks mul lu-
ne juh tum, kui ühe tan ke ri kap ten 
tea tas oma kind lus tus fi r ma le, et va-
jab ME DE VAC-i seo ses mees kon na-
liik me sõr me vi gas tu se ga. Sel gus, et 
vii vi ta ma tut me dit sii ni list eva kuat-
sioo ni ei ole va ja ning kui laev jõu dis 
Tal lin na rei di le, toi me tas PPA kaa ter 
abi va ja ja kal da le ja an dis üle kii ra bi-
le. Ül di selt on ME DE VA Ci pu hul te ge-
mist siis ki kii ret hos pi ta li see ri mist 
va ja va te pat sien ti de ga, tih ti on ter vi-
se hä daks in farkt või in sult. 

Ter vi se ri ke võib ta ba da nii lae va-
pe re lii get kui ka rei si jat. Mul lu va ja-
ti ME DE VA Ci kok ku küm nelt lae valt.

PPA vee- ja õhu sõi du kid te gid 
mul lu 15 me dit sii ni list eva kuee-
ri mist, sh 10 lae va delt ja 5 pii ri vee-
ko gu de jäält. Li saks 166 me dit sii ni-
t rans por di sõi tu (üld ju hul saar telt ja 
väi ke saar telt), neist 130 PPA õhu sõi-
du ki te ga ja 36 vee sõi du ki te ga (neist 
19 va ba taht li kud ja ühel kor ral oli 
kaa sa tud ka tsi viil laev).

Mere pääs test 2018. aas tal

„Kindral Kurvits“ mullukevadisel 
reostustõrjeõppusel. See laev 
sobib ka hädapukseerimiseks. 
Foto: Madli Vitismann
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tes se sekt sioo ni des se) ning lae va pe-
re eva kuee rus.

Õn ne tu se põh ju sed on klas si ka li-
sed – va hi va he tu se jä rel ka dus va hi-
per so na lil olu kor ra tead lik kus. „Hel-
ge Ings ta dilt“ pi did ter mi na li tu led 
näh ta vad ole ma ju ba kau gelt, „So la 
TS“ sei sis sa mal ajal ter mi na li taust-
val gu ses kai ää res sis se lü li ta tud te ki-
val gus tu se ga, muu tes tan ke ri ja ter-
mi na li tu led ras kes ti eris ta ta vaiks. 
See tõt tu on vä ga tõe näo li ne, et „Hel-
ge Ings ta di“ va hi per so nal eel das 
ju ba va ra kult, et lii ku ma ha ka nud 
tan ke ri tu led kuu lu vad pai gal seis va-
le ob jek ti le, ka tan ke ri aeg la ne pöö-
re üle va sa ku par da ei muut nud kui-
gi pal ju olu kor da. 

Kui um bes kell 4 „Hel ge Ings-
tad“ tea tas, et ei saa kurs si pa re ma-
le muu ta, põ hi nes see jät ku valt eel-
du sel, et tan ke ri tu led kuu lu vad pai-
gal seis va le ob jek ti le ja kur si muu tus 
pa re ma le tä hen da nuks kok ku põr-
get ter mi na li ga. Sa mu ti ar va ti, et si-
det pee tak se ühe ga kol mest lõu nast 
tu le va test lae va dest. Vi suaal ne pilt 
ja ra da ri pilt ei lan ge nud liht salt kok-
ku, raa dio si des mai ni ti kok ku põr get 
tund ma tu ob jek ti ga. 

Põ hiuu ri mi ne toob kind las ti väl ja 
ko gu vi ga de ahe la ja kõik õn ne tust 
soo dus ta nud fak to rid.

Tau ri Roo si puu

E el mi se aas ta 8. no vemb ri va ra-
hom mi kul, ko ha li ku aja jär gi 
kell 4.01 põr ka sid Nor ra ve-

tes Hjel tef jor de ni fjor dis kok ku Nor-
ra fre gatt „Hel ge Ings tad“ (F313) ja 
Mal ta li pu ga tan ker „So la TS“ loot-
si ga par dal. „Hel ge Ings tad“ sai ras-
keid, „So la TS“ ker ge maid vi gas-
tu si. Sõ ja lae val oli õn ne tu se het kel 
137 ini mest ja tan ke ril 23 ini mest, 
kee gi ras kes ti vi gas ta da ei saa nud. 
Õn ne tus toi mus Fed je VT Si piir kon-
nas. 29. no vemb ril aval da tud õn ne-
tu se ee la ruan ne ei si sal da küll lõp-
lik ku tõ de, kuid an nab ai mu, miks 
sel li ne es ma pil gul üs na us ku ma tu-
na tun duv õn ne tus aset lei dis. Juurd-
lust ju hib Nor ra ohu tus juurd lus kes-
kus, sel les osa le vad ka Nor ra kait-
se väe ja Mal ta vas ta vad asu tu sed.

Nor ra fre ga til vii di lä bi na vi gat-
sioo ni har ju tust ja see sõi tis fjor dis 
lõu nas se. En ne VTS-alas se si se ne-
mist teh ti vas tav et te kan ne ja tea vi-
ta ti plaa ni tud tee kon nast kell 2.40. 
Lae va AIS oli lü li ta tud vas tu võ tu režii-
mi ehk teis te le lae va de le oli „Hel-
ge Ings tad“ näh tav üks nes ra da ril 
ja vi suaal sel vaat lu sel (käi gu tu led 
põ le sid, näh ta vus hea, tae vas sel ge). 
Lae va kii rus oli 17-18 sõl me, raa dio-
vah ti pee ti VT Si töö ka na lil (VHF ka-
nal 80).

Vei di en ne kel la kol me jõu dis Stu-
re ter mi na lis toor naf ta las tis tan ke-
ri le „So la TS“ loots, laev val mis tus 
sa da mast väl ju mi seks, mõ ni aeg hil-
jem saa bu sid kaks puk se rit. Kell 3.13 
tea tas loots VT Si le, et laev val mis-
tub kai ää rest lah ku ma. Stu re ter mi-
na list lõu nas suun du sid kolm lae va 
põh ja poo le.

Kel la 3.40 pai ku saa bus „Hel ge 
Ings ta di“ sil da vah ti üle võt tev na vi-
gat sioo nioh vit ser, kes lä bis va hi 
üleand mi se prot se duu ri, sh in for-
mee ri ti te da ümb rit se vast lae va liik-
lu sest – kol me põh ja suu nas sõit vat 
lae va jäl gi ti muu hul gas ra da ri abil, 
sa mu ti tu vas ta ti val gus tu se jär gi 

vi suaal selt Stu re ter mi-
nal.

Kel la 3.45 pai ku tea-
tas tan ke ri loots VT Si le, et 
laev lah kub Stu re ter mi na-
list. Tan ker oli ka he puk se ri 
abil kaist ee mal du mas. Laev 
oli seis nud kai ää res pa re-
ma par da ga, vöör lõu na poo-
le. Kaist pii sa valt ee mal du-
nud, pöö ra ti tan ker üle va sa ku 
par da kur si le 350°, ku na lõu na 
poolt, pa re mast vöö ri vee ran dist 
lä he ne sid kolm põh ja suu nas 
sõit vat lae va. Sa da mast väl ju des 
põ le sid tan ke ril käi gu tu led ja te ki-
val gus tus. Kel la 3.55 pai ku toi mus 
„Hel ge Ings ta dil“ va hi va he tus. 3.57 
pai ku mär kas tan ke ri loots ra da ril 
lõu na suu nas lii ku vat ob jek ti, mis 
asus tan ke rist põh ja pool, AI Si sig-
naal puu dus ja vi suaal selt oli näh tav 
ro he li ne par da tu li. 3.58 kü sis tan ke ri 
loots VT Silt va sa kus vöö ri vee ran dis 
ole va lae va ni me, kuid VTS ei osa-
nud loot si le vas tust an da.

Loots ja kap ten üri ta sid lae va ga 
muul vii sil ühen dust saa da, vil gu ta-
des sig naal lam pi. Loots käs kis kap-
te nil muu ta kurs si 10° pa re ma le, kur-
si le 360°. Kell 4.00 tea tas VTS tan ke-
ri le, et tund ma tu laev on tõe näo li selt 
„Hel ge Ings tad“. Ko he pä rast se da 
kut sus tan ke ri loots raa dio teel lae va 
ja nõu dis vii vi ta ma tult kur si muut-
mist pa re ma le. „Hel ge Ings ta dilt“ 
vas ta ti, et nad ei saa se da en ne te ha, 
kui on möö du nud nen de pa re mas 
par das ole vast ob jek tist. Kui lae va de 
va he le oli jää nud 400 m, nõud sid nii 
tan ke ri loots kui ka VT Si ope raa tor 
„Hel ge Ings ta di“ „vii vi ta ma tut te gut-
se mist“.

Vei di pä rast se da te gi „Hel ge 
Ings tad“ vii ma se het ke ma nööv ri, 
kuid loo tu se tult hil ja. „Hel ge Ings-
tad“ kao tas kok ku põr ke jä rel ju hi ta-
vu se ja sõi tis ma da la le um bes kell 
4.11. Laev kao tas püs tu vu se ja uju-
vu se (kolm vee kind lat sekt sioo ni 
said kan na ta da (pa re mas par das!) 
ja ve si le vis väi de ta valt ka järg mis-

Mis juh tus Nor ra Mis juh tus Nor ra 
fre ga ti sil las?fre ga ti sil las?
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Mad li Vi tis mann

E si me selt rei silt Ka na da Ark-
ti kas se ta ga si jõud nud „Bot-
ni ca“ kap ten Siim Sokk rää-
kis rei si jä rel po laar jääst 

ja meie jää murd ja või me ku sest.

Si ni ne jää
Te oli te nii su gu ses ko has, mil le 

ni me sid ki at la ses ei ole.

Se da ni me ta tak se Pond In let – 
ees ti kee les oleks see vist aba jas 
–, na gu Nor ra skää ri des on suu red 
mäea he li kud kõr val ja üht ki puud 
ei ole. Siis üle valt tu leb Na vy Board 
In let, al la lä heb Mil ne In let, ja kõik 
kolm ha ru saa vad kok ku Ec lip se’i 
väi nas, kus jääo lud olid ki kõi ge kee-
ru li se mad. Esi me sed es kor did al ga-
sid väl jast poolt, sest jää piir oli väi na-
dest kau ge mal, nii et üks tee kond oli 
150 mii li sin na ja uues ti ta ga si. Nii-
moo di vii si me lae vu iga päev, ku ni 
jääo lud muu tu sid ja lõ puks oli gi 
es kor ti va ja ai nult 40-50 mii li.

Um bes sa ma pi kalt kui Lii vi ja 

Pär nu la hes?

Jah, pik ku selt oli um bes sa ma, 
aga Ec lip se’i väi nas, kus need kolm 
ha ru kok ku said, olid jääo lud vä ga 
kee ru li sed. Ab so luut selt ei osa nud 
et te ai ma ta, ei tuul te ega mil le gi jär-
gi. Sõi dad sealt lä bi ja paa ri tun ni 
pä rast tei se es kor di ga ta ga si tul les 
on olu kord to taal selt muu tu nud.

Kaar dilt mõõt ka va ga 

1:12 000 000 ei saa tea da, kui 

laiad need väi nad on.

Paar mii li. Mäed on kõr ged, see-
tõt tu tun dub kit sam. Ec lip se’i väin 

on laiem, aga al la poo le Mil ne In le ti 
min nes lä heb ko ha ti suh te li selt kit-
saks.

Nii siis tu lid Põh ja-Jää me re jää-

mäed teie juur de saar te va he le?

Põ hi jää mäed, mis on lius ti kest 
lah ti mur du nud, tu lid vas tu ke set 
Baf fi ni lah te. Kui me oma töö pai-
ga le läk si me, siis oli laht veel jääs, 
aga Gröö ni maa ää rest oli lah ti, ku na 
hoo vus käib siit sis se, tei selt poolt 
väl ja. See on jää, mis tal ve ga te kib. 
Li saks need jää mäed, mis lius ti kest 
lah ti mur du vad, need trii vi sid ju ba 
Lab ra do ri me res vas tu. Üks kuid lei-
dub ka all pool, aga ku na see ala on 
nii suur ja neid ei ole na gu nii pal ju, 
siis neid me ot se selt näi nud.

Baf fi ni la hes olid jää mäed ju ba 
iga päe va sed ja siis hoid si me Gröö-
ni maa poo le, et või ma li kult pal ju 
va ba vett ko ha ta. Ka üheaas ta ne jää 
oli seal ju ba nii rü sis tu nud, et mi tu 
meet rit oli vee peal ja kui suur oli 
veea lu ne osa, se da täp selt ei tea gi. 
Püüd si me neid väl ti da nii pal ju kui 
või ma lik ja siis jäi gi ai nult nen de 
va hel ma nöö ver da da. Li saks suu red 
jää pan gad, mis on sin na trii vi nud.

Häs ti kee ru li seks muu tis as ja udu, 
mis te kib seal ko gu aeg. Pool ajast 
oli gi udu, mis tu leb, nii et mi nu ti ga 
on udu üm ber rin gi ja sa ma moo-
di mi nu ti ga võib ära ka du da. Ko gu 
ma nöö ver da mi ne käis udus ai nult 
ra da ri te jär gi, aga ra da riek raan on 
pu ha täp pe täis. Vi suaal selt sõi tes 
po le vi ga: vaa tad, et lae va ja gu on 
ruu mi, ma hub lä bi küll. Aga ra da ri 
pealt on se da pal ju ras kem nä ha ja 
ma nöö ver da mi ne ra da ri jär gi on gi 

pal ju kee ru li sem. Va hel pi di jääst 
lä bi sõit ma. Sõi dad vaik selt jääs se ja 
mur rad end lä bi, aga püüd si me se da 
väl ti da nii pal ju kui või ma lik – jää oli 
kõik jal suh te li selt paks.

Oli koh ti, kus tu li lä bi jää min na, 
kui osa Baf fi  ni lah te oli jääs. Esi me-
se aas ta jää, mis oli eel mi se tal ve-
ga tek ki nud, oli mee ter ku ni ko ha ti 
peaae gu võib-ol la kaks meet rit, aga 
kui meie ke va del sin na jõud si me, 
siis see hak kas ju ba su la ma. Pil ti delt 
on nä ha, et jää on ena mas ti vee ga 
kae tud, aga te ge li kult on mõ ni mee-
ter vee all. See on peh me soo la se 
vee jää, sealt lä heb lä bi na gu võist. 
Kee ru li ne on siis, kui suu red jää pan-
gad väi na des se sa tu vad. Neid ei sa tu 
sin na pal ju, aga pal ju on mit meaas-
tast või mit me küm neaas tast jääd.

Kus seal igi jää piir on?

Se da pii ri ot se selt ei ole gi, sel le pä-
rast et Põh ja-Jää me rest trii vib al la – 
mi da si ni sem, se da va nem, aga kui 
pal ju? On see kaks aas tat, kolm aas-
tat, kolm küm mend aas tat, kolm sa-
da aas tat va na, se da ei tea. Ent mi da 
si ni sem jää, se da va nem ja tu ge vam, 
võr rel dav be too ni tu ge vu se ga. Ja 
tu leb ko gu aeg, eri ti just Na vy Board 
In le tist. Kee ru li seks muu tus, kui neid 
kõ vu tük ke oli pal ju ju ba üheaas ta-
ses jääs.

Kui me sin na piir kon da si se ne si-
me, siis oli meil kok ku le pe ko ha li ku 
ko gu kon na ga, et jää murd ja ei lä he 
en ne jääd murd ma, kui loo dus lik 
jää mi nek on ala nud, s.t jää on pra-
gu ne ma ha ka nud. Nad ka su ta vad 
jääd oma ja hi tee de jaoks. Sa mal 
päe val, kui ko ha le jõud si me, teh ti 
kop te ri ga vii ma ne üle lend ja kin ni ta-
ti, et loo dus lik jää mi nek on ala nud, 
ning meil lu ba ti min na.

Ju ba eel mi sest aas tast oli sis se 
jää nud va na jää tük ke, et mui du on 

Ees ti laev po laar jääs 

Taani fi rmale Nordic Bulk Carriers 
kuuluv Panama lipuga „Nordic Oshima“ 
(ehitatud Oshimas 2014. a) on üks selle 
reederi kaheksast Panamax-suuruses 
puistlastilaevast jääklassiga 1A. Laeva 
ISM manager on Sovcomfl oti tütarfi r-
ma Dubais ning sel on sugulust sama 
hambulise Vene riigile kuuluva tuuma-
jäämurdjaga „Jamal“. Foto: Siim Sokk
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peh me ja siis järs ku on kõ va tükk, 
mi da kau gelt vä ga häs ti ei tu vas ta-
gi. Kui on suu rem jääp laat, siis on 
hea, kui saab sel lest möö da ma nöö-
ver da da. Kui ka ra van on ta ga, siis 
vä ga järs ke pöör deid te ha ei saa, 
üle 200-meet ri sed puist las ti lae vad 
sel kom bel ei ma nöö ver da ja jää vad 
hät ta ning tu leb min na neid ai ta ma. 
Mi da väl ti da ei suu da, neist pan ka-
dest tu leb ki lä bi sõi ta: häs ti väi ke-
se hoo ga, paa ri sõl me ga vas tu, aga 
ka paa ri sõl me ga on see kok ku põr-
ge hir mus pauk. Siis tu leb ma si na te-
le võim sust juur de an da ja jää pea le 
tõus ta ning laev oma mas si ga mur-
rab jää pu ruks.

„Bot ni ca“ lae va ke re on nii võrd 
tu gev ja jäik, et see kus kilt jä re le ei 
an na. Aga mui du on na gu trak to ri ga 
mäe ot sa sõi ta: ro nid üles ja tun ned, 
kui das laev mur rab oma mas si ga jää 
pu ruks.

Maa gi lae vad
Kui pi di te paa ri sõl me ga sõit-

ma, kui das siis teie jä rel ole vad 

lae vad hak ka ma said?

On gi va ja ka neid sa mal ajal juh-
ti da. Tu leb neid hoia ta da, et ees te-
kib kee ru li ne olu kord. See on gi ras-
ke, sest ei tea, kes seal ta ga on ja kui 
häs ti ta as ja dest aru saab. En ne iga 
ka ra va ni al gust peab ki nei le se le ta-
ma, kui das me nüüd lä he me ja mis-
moo di me se da tee me, mis võib juh-
tu da ja mi da ma oo tan, mis moo di te 
siis te gut sek si te. Mõ ned saa vad ilus-
ti aru, mõ ne de ga on roh kem prob-
lee me.

Kas lae vad, mi da lä bi jää ve da-

si te, sõi da vad pü si valt seal kan dis?

Lae va del, mis Ka na da Ark ti kas-
se tu le vad, on igaü hel jääk lass, ta va-
k las si ga lae vu sin na ei lu ba ta gi. Seal 
on kee ru li ne see gi, et iga lae va klas-
siü hin gu an tud jääk lass tei sen da-
tak se vas ta vaks Ka na da Ark ti ka jää-
k las siks. Olid iga päe va sed jää kaar-
did, mil lel an tak se jää le oma kood 
koos kõr va lo le va te tä his te ga: kui 
ti he ja mis kont sent rat sioo ni ga jää 
on. Sel le põh jal on va ja te ha ar vu tus, 
tu gi ne des oma jääk las si le.

Kui ar vu tus tu le mus on po si tiiv ne, 
siis võib sin na min na, kui ne ga tiiv ne, 
siis na gu ei to hiks min na. Kui an tak-
se sa tel lii di fo to de põh jal ka na da las-
te koos ta tud kaart, siis tu leb ik ka gi 
hin na ta reaal set olu kor da. Kui on 
nä ha, et jää hak kab la gu ne ma, siis 
saab sel le koe fi t sien di sa mu ti ar vu-
tus se võt ta. Ja see võib tu le must 
mõ ju ta da, aga lõp li ku ot su se võ tab 
ik ka kap ten vas tu, kas min na või ei. 
Kõi gil lae va del, mis nii kau ge le põh-
ja lä he vad, on peal ka oma jää loots, 
kes tun neb ko ha lik ke olu sid.

Kas lae vad said väi na suud-

mest ise mi ne ma?

Ole nes jää olu kor rast ja ise gi päe-
vast. Mõ nel päe val oli kau ge mal 
va ba, võt si me lae vad kus kilt väi-
na suud mest. Tei sel päe val oli põh-
ja poolt jäl le jääd tul nud, siis tu li-
me nei le mi tu küm mend mii li vas-
tu. Järg mi seks aas taks on väi ke loo-
tus, et ehk – ku na pal ju lae vu lä heb 
sel le las ti ga Jaa pa nis se või tu leb 
sealt poolt –, et ehk su vea jal, kui me 
ole me kaks kuud va bad, võik si me 
es kor ti da lae vu Loo de väi last lä bi.

Kas te oli te 75. laiusk raa dil? 

Sa ma kau gel kui Ka ra me res?

Jah, ise gi na tu ke all pool. Võib-ol-
la mõ ni kraad lõu na pool kui Ka ra 
me res, aga jääo lud on ik ka hoo pis 
tei sed. Su vel oli Ka ra me ri täies ti jää-
va ba.

Mil lest see va he tu le neb? Hoo-

vus test?

Eks kõik need eri pä rad, jääo lud 
in le ti tes ehk aba ja tes, tu le ne vad sel-
lest, et põh ja poolt trii vib ko gu aeg 
mit meaas tast jääd. Se da tuu le või 
hoo vus te jär gi prog noo si da ei os ka. 
Jää loots, kes meil kaa sas oli, prae-
gu seks pen sio nil olev Ka na da jää-
murd ja kap ten, te gi oma vii ma se 
rei si jää murd ja ga põh ja poo lu se le 
– kaks jää murd jat käi sid seal mõ ni 
aas ta ta ga si. Pen sio nil ol les sõi dab-
ki jää loot si na ja on paar küm mend 
aas tat ai nult sel les piir kon nas töö ta-
nud. Te ma gi üt les, et on prog noo si-
ma tu, kui das jää mäed seal lii gu vad.

Mõ ni kord on kihvt vaa da ta ise gi 
se da, et tuul lük kab jää mas si üht-
pi di, aga hoo vu sest mõ ju ta tud suur 
jää mä gi lii gub vas tu ja mur rab ise 
jääd. Ühel kor ral tu li põh jast suu-
ri va na jää ka ma kaid, um bes viis 
ki lo meet rit kor da kolm ki lo meet rit, 
ja tu li see laam ühest kal dast tei se, 
ku ni par kis end väi na kae la ja siis 
hak ka si me mõis ta ta ma, ku hu poo-
le see eda si lä heb. Kui lä heb ühe le 
poo le, siis võib-ol la hak kab la gu ne-
ma ja ku na gi tu leb sealt väl ja. Aga ei, 
see tu li väi na sis se ja blo kee ris sel-
le sis se sõi dud ära. Kuus lae va olid 
rei dil ja sa da mas ja me oli me gi üle 
päe va na gu lõk sus.

See jää blo kee ris meid ki ära ja 
te ha pol nud muud, kui oo da ta. Olu-
kord muu tub ki seal nii kii res ti – hin-
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Ülo Ee ro

S a mal ajal, kui Ees tis arut le-
tak se, kas peaks taot le ma 
Ark ti ka Nõu ko gus vaat le ja-

s taa tust kui Ark ti ka le lä him riik, kel 
se da staa tust ei ole, on TS Ship ping 
as tu nud ju ba konk reet seid sam-
me, vii maks Ees ti lipp Ark ti ka jää-
väl ja de le. 2018. aas ta ke va de al gu-
seks olid plaa nid „Bot ni ca“ ka su-
ta mi seks su ve kuu del veel üs na 
se ga sed, kuid 20. ap ril lil, mil lõp-
pes Vee tee de Ame ti tal vi ne jää mur-
dep rog ramm, toi mus suur muu tus.

Ni melt õn nes tus Soo mest Tal lin-
na ja ka „Bot ni ca le“ mee li ta da Ka na-
da suu re kae van dus fi r ma Baf fi n land 
Iron Mi nes (BIM) esin da jad. See oli 
üs na kee ru li ne, ku na sa mal ajal toi-
mu sid Ka na da fi r ma ja Soo me jää-
mur de fi r ma Arc tia lä bi rää ki mi sed, 
saa maks Ka na das se su veks töö le 
üks Soo me jää murd jaist. Ilm selt oli 

meie müü gist ra tee gia ag res siiv sem 
ja ka edu kam, sest 20. ap ril lil saa bu-
sid kaks Baf fi n land Iron Mi ne si esin-
da jat Tal lin na „Bot ni ca ga“ tut vu ma. 
Ko gu päe va kest nud lä bi rää ki mis te 
tu le mu sel õn nes tus Baf fi n land Iron 
Mi ne si ga jää mur de le ping sõl mi da 
soom las te ase mel meie TS Ship pin-
gul. Le ping sai all kir jad pä rast üs na 
tu li seid öö päe va ring seid lä bi rää ki-
mi si 30. juu ni ööl ja ju ba sa ma päe va 
hom mi kul võt tis „Bot ni ca“ kur si Baf-
fi  ni saa re poo le.

„Bot ni ca“ käis üle At lan di oo kea-
ni ka hel kor ral: Ka na da jää mur-
dep rog ramm oli le pin gu ga ja ga tud 
su vi seks ja sü gi se seks osaks. Ka he 
le pin gu va hel va he ta ti mees kon da ja 
uuen da ti va ru sid Tal lin nas. Just nii-
moo di oli kok ku le pi tud BI Mi ja TS Si 
le pin gus, sest Ka na da Ark ti kas po le 
nii sa ma liht salt saa da suurt mi da-
gi, ol gu kü tust, toi duai neid või muud 
lae va eksp lua tat sioo niks va ja lik ku 
va rus tust.

Ar ves ta des se da, et Baf fi  ni saa-
re juu rest kaob su vel jää täie li kult 
vä hem kui üheks kuuks ja ke vad tal-
vi ne jää lä heb me re vee ma da la tem-
pe ra tuu ri tõt tu su ve lõ pus su ju valt 
üle sü gis tal vi seks jääks, on Ark ti kas 
toi me ta mi ne üs na ris kant ne et te võt-
mi ne. 

Tem pe ra tuu rid seal mail üld ju hul 
ka kesk su vel üle viie plussk raa di ei 
tõu se ning see tõt tu on fl oo ra suh te li-
selt ole ma tu ja fau na Ark ti ka le oma-
selt vär vi vae ne. Val ge jää ka ru, val ge 
po laar re ba ne, must hül jes ja va hel-
du seks ilu sa must ri ga must val ge 
lu me kakk. Siis ki hea va hel dus, töö-
ta maks nii võrd äär mus li kes olu des, 
kus te le saa teid po le ühe gi teh ni li se 
va hen di ga või ma lik nii kõr gel laius-
k raa dil vas tu võt ta ja ka mo bii li võr-
gud puu du vad soo tuks – närv puh-
kab.

Küll mit te me re mees tel, kes päe-
vast päe va oht li ke jää mä ge de va hel 
sood said kurs se ot si ma pi did. Ja 

„Bot ni ca“ su vi ja tu le vi kup laa nid

da si me sel le jää pak su seks um bes 
viis meet rit, kõ va na gu be toon – ja 
see plaat jäi gi peaae gu nä da laks 
ajaks Mil ne In le ti pai ga le. Aga siis 
kee ras en nast ja muu tus aja pik ku 
väik se maks. Üks päev oli ühes kal-
da ser vas, siis sai tei selt poolt lä bi, 
meie ta ga si tul les oli trii vi nud tei se le 
poo le, siis sai jäl le mu jalt lä bi. 

Sa mal päe val või päev hil jem, kui 
me sealt väl ja sai me, tu li veel üks 
suur tükk, aga see pol nud pin da lalt 
nii suur. 

Vee peal ne osa oli ne li-viis meet-
rit paks ja kes teab, kui pal ju veel vee 
all. Sel le va na jää ga tu le vad ka jää-
ka rud.

Eri ti dra maa ti li ne oli väi na de 

harg ne mis koh ta tul nud jää pank, 

mis sel le ära blo kee ris.

See jää pank oli pä ris suur ja siis 
me mõt le si me – en ne blo kee ris 
ära, siis hak kas möö da väi na lõu na 
poo le tu le ma, aga seal muu tus väin 
ko gu aeg kit sa maks –, et kui see 
pank oleks pä ris lõu nas se jõud nud, 
siis oleks ko gu sa da ma ära blo kee ri-
nud ja sealt po leks enam en ne järg-
mist aas tat väl ja saa nud.

Mil le gi pä rast jäi see pank kõi ge 
laie mas se os sa trii vi ma, üks päev 
ühes kal dao sas, tei ne päev tei ses, 
aga pä ris lõu nas se ei läi nud. Lõ-
puks la gu nes ja siis hoo vu sed vii sid 
ta ik ka gi väl ja. Va he peal oli täies ti 
jää va ba ja siis tu li jäl le ja jäl le põh-
ja poolt jääd pea le. Pä ris kal da äär-
de me ka ei või nud min na, seal on 
ko ha li ke ela ni ke küt ti mi sa lad, nii et 
pal ju de as ja de ga peab seal ar ves ta-
ma.

Jää ka rud
Koh tu si te?

Jaa. Meil oli kolm Pond In le ti ela-
nik ku vaat le ja te na kaa sa-
tud lae va töös se, n-ö 
sot siaal sed töö ko-
had, sest Ka na da 
va lit sus hoo lit seb 
häs ti oma väi ke-
rah vas te eest ja 
kui nen de maal 
kae van da tak se, 
siis peab ka neil 
sel lest ka su ole-
ma. Need ko ha li kud 
ela ni kud üt le sid, et just 

vii mas tel aas ta tel on sin na tek ki nud 
pal ju roh kem jää ka ru sid. Eks see-
tõt tu, et neil põh ja pool jal gea lu ne 
su lab ja nad on sun ni tud lõu na poo-
le tu le ma.

Kas ka seal käi vad ini me sed 

rin gi, püss sel jas?

Ja-jaa, ega seal mui du ei saa. 
Seal se elu eri pä ra on gi, et peab 
ko gu aeg jää ka ru de ga ar ves ta ma. 
Nad rää ki sid, et ja hil käies öö bi vad 
tel ki des ja siis käi vad jää ka rud neil 
iga päev kü las. Meie jaoks on nad 
ek soo ti li sed loo mad, nen de jaoks 
ar gie lu.

Püs si teil pol nud, ja hil ei käi-

nud ja värs ket li ha ei 

saa nud?

Ei. Aga ko ha li kud 
püüa vad pal ju nar-
va leid ja hül geid. 
Nen de koer te-
kar jad on seal 
nii suu red, iga-
ü hel paar küm-

mend koe ra, nii 
et hül ge- ja vaa la li-

ha ku lub seal koer te 
toit mi seks.Foto: Tõnis Tikka
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jää mäed on seal suu red. Tun du-
valt suu re mad kui meie „Bot ni ca“, 
mis teeb need eri ti oht li kuks. Ta va-
pä ra sest jää mäest on vee peal vaid 
üks ka hek san dik ning vee all seit-
se ka hek san dik ku. Sel lest tu le ne valt 
või vad hoo vus te ga pi de vas lii ku mi-
ses ole vad jää mäed kaa lu da vä ga-
vä ga pal ju. Me re me hed pi did en da-
le en ne põh ja li kult sel geks te ge ma, 
mil li ne töö neid täp se malt Ark ti ka 
jää väl ja del ees oo tab, ja seal said 
nad häs ti hak ka ma. Ees tist pä rit 
me re me hed on ala ti üks kõik mil lis-
tes ras ke tes me reo lu des häs ti hak-
ka ma saa nud.

Ol gu mee nu tu seks kas või Saa re-
maalt pä rit Karl Jõ gi, kes Ve ne jää-
murd ja “Kras sin” kap te ni na pääs tis 
1928. aas tal Ark ti kas hät ta sat tu nud 
Itaa lia eks pe dit sioo ni liik med koos 
sel le ju hi Um ber to No bi le ga. Tä na-
päe val on küll si de va hen did ja lae-
vad tun du valt pa re maks ja me re-
kind la maks läi nud, kuid ark ti li ne 

jää ja il mas tik on jää nud sa ma oht-
li kuks kui en ne muis te. Ehk ise gi 
läi nud oht li ku maks, sest ark ti lis tel 
me re del on tä nu glo baal se le soo je-
ne mi se le hul pi mas tun du valt roh-
kem suu re mõõt me li si jää mä ge sid 
kui veel kas või mõ ni küm mend aas-
tat ta ga si. See kõik eel dab ohu tust 
ta ga va te eri sead me te ole ma so lu lae-
vas. „Bot ni ca le“ pai gal da ti ke va del 
jää ra dar, mil lest oli pal ju abi jää mä-
ge de va ra sel avas ta mi sel. Kuid kap-
te ni ja tüü ri mees te sil mi ei asen da 
ilm selt üks ki teh ni li ne va hend, nii ka 
mul lu su vel „Bot ni cal“. 

Kok ku abis ta ti Pa na max suu ru-
ses lae vu jääs üle 80 kor ra ja jää ka-
ra va ni de tee kon nad olid tun du valt 
pi ke mad kui tal vi ti meie sa da ma te 
juu res. „Bot ni ca“ on oma konst rukt-
sioo ni tõt tu või me li ne en da ta ha jät-
ma tun du valt laie ma jää ka na li kui 
lae va laius, see on vä ga suur ee lis 
ta va jää murd ja te ees. 

Ka na das abis ta tud lae va dest olid 

kõik pea le ühe pi ke mad kui 250 m 
ja laie mad kui 32 m ehk siis 2,5 kor-
da pi ke mad ja tun du valt laie mad kui 
„Bot ni ca“.

Töö Ka na das oli kind las ti vä ga 
hea täien dus lae va elu loos, sest ilm-
selt ava ne vad lä hi tu le vi kus su vi ti 
suur te le ja vä ga suur te le kon tei ne ri- 
ning muu de le kau ba lae va de le Põh-
ja me re teed. Siis on sin na va ja või-
me kaid jää murd jaid, mis suu ri lae-
vu jäis tes olu des kon voee rik sid. Eks 
hoia me meie gi sil mad lah ti ju huks, 
kui kee gi peaks pak ku ma veel-
gi ta su va mat tööd kui Ka na da-pro-
jekt, mis all kir jas ta ti viieks aas taks. 
Va he peal sel ajal said edu kalt lä bi eri 
au di tid. Vii ma se viie aas ta jook sul 
on kõik ko du mai sed ja vä lis mai sed 
au di tid lä bi tud vaid mõ ne pi si mär-
ku se ga.

Ala tes 20. det semb rist läks „Bot-
ni ca“ le pin gu ko ha selt üle Vee tee de 
Ame ti le. Ega ta li tae va jää ja ju jää gi 
vars ti taas meie merd ka tab.

Külm
Tal vel on seal tem pe ra tuur -60°, 

aga möö du nud tal vel ole vat külm ol-
nud saa ni ga sõi ta, oli -69°.

Kui soe teie su vi oli?

Nul li lä he dal, paar plussk raa di. 
Mõ ni päev oli ka paar mii nusk raa-
di ja sa das lört si. Na gu Ark ti ka su vi 
ik ka. Ko ha li kud vaat le jad kurt sid, et 
neil on su vel lii ga pa lav – bi nok li ga 
sil la tii vas T-sär gi väel, uks sel ja ta ga 
lah ti. Ka ka ju ti tem pe ra tuur oli nen-
de jaoks liig, ega nad häs ti ma ga da 
saa nud.

Jää murd mi ne
Mis su gu ne teie va hi kor ral dus 

oli? Kap ten peab ju kee ru lis tes 

olu des ise ko hal ole ma.

Kap te ni na peab ise ot sus ta ma, 
kui pal ju tüü ri me hi usal da da, ja 
peab olu kor ra kee ru kust ta ju ma. 
Kaks lae va juh ti peab va his ole ma, 
nii et tüü ri me hed ro tee ru sid nel ja 
tun ni kau pa ja meil va nem tüü ri me-
he ga oli kum mal gi 12 tun di nen de-
ga koos. Aga eks kap ten pea ise olu-
kor da hin da ma, kas kut su da ke da gi 
ap pi või mil lal sil las ol la. See on tun-

ne tu se kü si mus, aga puh ka ma peab 
kind las ti, peab oma me hi usal da ma. 
Vä si mus on ker ge tu le ma in ten siiv-
se töö ga, kui kaks-kolm või ne li lae-
va on jä rel.

Kas ole te va rem jää murd jal 

töö ta nud?

„Bot ni ca ga“ Soo me la hes ole me 
se da tööd ik ka tei nud. Ka noo red 
tüü ri me hed said mul lu sel tal vel Soo-
me la hes pä ris kor ra li ku ko ge mu se.

Ega teil prak ti kan te ol nud?

Meil olid n-ö Ka na da prak ti kan-
did. See oli Trans port Ca na da nõue, 
et sel les töös ka su ta taks ka ko ha lik-
ke me re me hi, nii meil siis oli kuus 
prak ti kan ti.

Kas jääs se kin ni ole te jää nud?

Ole me, aga ik ka nii, et ise ole me 
lah ti saa nud. Jää pak sus oli gi vist 
4-5 m. Oli nii su gu ne suur plaat, et 
esi me se kor ra ga lä bi ei pää se nud. 
Tu li me na tu ke ta ga si, pres si si me, ja 
tei sel kor ral pää se si me lä bi.

Kas mul lu sest Ees ti su vest ei ol-

nud kah ju?

Eks su ve sid tu le veel. Pi gem te gi 
rõõ mu ai nu laad ne või ma lus nii su gu-
ses ko has ol la ja po laar päe va nä ha. 

„Bot ni ca“ järg mi sel rei sil on seal 
hoo pis teist su gu sed tin gi mu sed: 
su vi hak kab lõp pe ma, ei ole trii vi-
vaid jää pan ku ja va na jääd, aga seal 
on po laa röö ja jää te kib vä ga kii res ti.

Jää loots näi tas mei le mul lu seid 
pil te, kui ta oli ühel puist las ti lae val: 
kui nad sa da mas se läk sid, oli tek kiv 
jää kir me, aga kaks päe va hil jem, kui 
väl ja tu lid, oli pä ris paks jää – nii kii-
res ti te kib seal jää. Hooaeg peaks ki 
lõp pe ma 10.-12. ok toob ri pai ku. Siis 
jää tub kõik kin ni ku ni Gröö ni maa 
lõu nao sa ni.

Kas sel le kõr val tun dub Ees ti 

jää man ne tu, kui gi ke va del vä ga 

ilus?

Ka siin või vad jääo lud pä ris kee ru-
li seks min na, kui jää rü sis tub kõ vas-
ti kok ku. Siin sõl tub tuul test: lõu-
na tuul te ga on kõik Soo me ran ni ku 
all, või tu leb põh ja tuul ja kõik on gi 
meil. Tuu le ga rü sis tu vad kok ku pä-
ris suu red ras ked kuh jad. Mõ ni kord 
pü sib lae va lä bi sõi du jälg päe va de 
vii si, aga mõ ni kord po le paa ri tun-
ni pä rast ta ga si min nes nä ha mit te 
mi da gi.

20. sep tem ber 2018
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Len nart Ha gels tam

K ui alus ta sin 1971. aas tal 
tööd Tu ru lae va kom pa-
nii Bo re su pe rin ten dan-
di na, ka vat ses kom pa nii 

üle võt ta Sil ja Li ne’i ehi ta ta va lae va 
ning mul le an ti üle san ne plaa ni da 
lae va sild ja na vi gat sioo ni sead mes tu 
Tu ru-Stock hol mi lii ni tol le aja koh-
ta suu re le rei si lae va le, mis oli esial-
gu plaa ni tud tra dit sioo ni li se sil la ga. 

Mi nu ko ge mu sest sel leks ei pii sa-
nud, see pä rast ko gu sin töö rüh ma 
ole ma so le va te rei si lae va de kap te-
neist. Kuid see tee ei vii nud ku hu gi. 

Iga kap ten tah tis sel list lae va sil-
da, mil le ga oli oma lae val har ju nud. 
Siis ki olid töö rüh ma ühel liik mel, 
„Bot nia“ kap te nil Ka ri Lar jol (1934-
2018) uued ideed. Kut su sin ta va bal 
nä da lal kül la ja sau na la val sai al gu se 
meie koos töö, mis kes tis ta sur ma ni.

Papp mu del
Ka ri Lar jo is tus joo nes tus laua 

ta ha ja hak kas loo ma. Sel lest kas vas 
väl ja täies ti uus kont sept sioon, mil-
le su ge med tu lid len nu ki kok pi tist ja 
elekt ri jaa ma kont roll ruu mist, juht-
mõt teks „One Man Cont rol“. U-ku-
ju li ne pa neel too li ga kesk kon soo-
li kum mal gi kül jel an dis ko ha va hi-
tüü ri me he le ja lii ni loot si le koos kõi-
gi va ja li ke inst ru men ti de ja in di kaa-
to ri te ga mu ga valt käeu la tu ses. Te ma 
joo ni seid ja ideid esit le ti Wärt si lä 
Tu ru te ha se le, mis keel dus ka te goo-
ri li selt: „Mi da gi nii su gust on või ma tu 
ehi ta da.“

Is tu si me siis meie elu toa põ ran-
da le koos pa pi, kää ri de, vär vip liiat-
si te ja lii mi ga ning ehi ta si me plaa ni-
tud sil la mu de li kõi gi inst ru men ti de 
ja in di kaa to ri te ga skaa las 1:20. Mu-
del sai vii dud te ha se in se ne ri tup-
pa ja pan dud ta laua le. Ka ri sel gi tas 
sõb ra li kult, et kui meie sai me sel le 
pa pist teh tud, siis peaks saa ma te ha 
ka ple kist. Meie nõuan del tõs te ti sil-
da üht la si pool tek ki kõr ge ma le, et 
an da täie lik vaa de ko gu ho ri son di-

le. Ka ri Lar jo uu ris ka er go noo mi-
kat, et kõik hoo vad, inst ru men did ja 
in di kaa to rid saaks pai gu ta da is tu jast 
so bi va le kau gu se le, sel leks töö ta si-
me ka koos Stock hol mi Er go la bi ga. 
Kaks sel list töö koh ta pai gu ta ti tei ne-
tei se kõr va le, üks va hi tüü ri me he le 
ja tei ne lii ni loot si le. Kap te ni koht oli 
nen de va hel.

Nii teh ti gi. Ka ri sai uue lae va kap-
te niks – sel lest sai hil jem „Bo re I“ 
(Ees ti li pu all aas tail 1997-2002 „Bal-
tic Kris ti na“ – M.V.). Pä rast lae va 
üleand mist kut su ti kõik rah vus va he-
li sed me ren dus väl jaan ded uue lae-
va ga tut vu ma. Pil te sel lest re vo lut-
sioo ni li sest sil last le vi ta ti ko gu maail-
mas ja näi da ti pal ju del süm poo sio-
ni del. Nüüd seks on Ka ri Lar jo sil la-
ku jun dus lä bi löö nud ja see on kõi gil 
vä he gi suu re ma tel lae va del. Vii ma se 
te ma plaa ni tud sil la sai „Sil ja Se re-
na de“, mil le kap te ni ko halt ta hil jem 
pen sio ni le läks.

„Bo re I“ val mis 1973. a, järg mi-
sel 2-3 aas tal tes ti si me ja pa ren da-

Nüü dis töö ko ha ni ai tas 

„Bore I“ kui Läti lipuga „Baltic 
Kristina“ Stockholmis juunis 2003. 

Foto: Madli Vitismann

Det semb ris il mus aja kir jas The Cap tain ju tus tus* sel lest, kui das töö ta ti 
väl ja ja sel gi ta ti va ja dust lae va juh ti de uut moo di töö koh ta de jä re le. Ees tis 
il mu sid need näh ta va le 1990. aas tal parv lae va del „Tal link“ ja „Nord Es to nia“. 
Tol ajal sei sid Ees ti Me re lae van du se me re me hed veel roo li kamb ri esi pa nee li 
ees püs ti või, veel hul lem, esi pa nee li ase mel olid roo li kamb ri esi sei nas 
vaid kolm puu nup pu, mil le ga roo li me he le kur si kol me ko ha li ne arv et te 
kee ra ti. Ar tik lit on täien da tud au to ri mei list, mil les ta vas tas täp sus ta vai le 
kü si mu si le. The Cap tain on Tu ru Na vi gat sioo niins ti tuu di vi list las test 
kap te ni te ühin gu (Åni kap) aja ki ri. 

Tõl ki nud Mad li Vi tis mann
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si me kõi ke. Lae va kap te ni na tai pas 
Ka ri Lar jo, et pi ka pea le on või ma tu 
jär jest suu re maid lae vu kä sit si saa-
res ti ku kää nu lis tel lae va tee del ohu-
tult juh ti da ja va ja oleks au to maa ti-
ka abi. „Bo re I-l“ oli et te näh tud pirn-
vöör inst ru men ti de jaoks, sin na pai-
gal da si me ka he tel je li se dopp ler lo-
gi, mis suu tis mõõ ta ka lae va pi ki- ja 
põik lii ku mist.

Ühel na vi gat sioo ni süm poo sio nil 
Os los koh ta si me root si in se ne ri Jerk 
Ol den bur gi, kes oli väl ja aren da nud 
vä ga tund li ku vurr kom pas si len nu-
kei le. 

Ühel va hea jal joo nis tas Ka ri Lar-
jo par gi pin gil is tu des ke pi ga lii va le 
põ hi mõt te li se vi san di vurr kom pas-
si ju hi tud au to pi loo dist. Jerk Ol den-
burg sai ideest aru ja mõ ne aja 
pä rast teh ti kat se sõi te „Bo re I-l“. 

Ühen da des kok ku pöör de kii ru se 
ja dopp ler lo gi sig naa lid, oli või ma lik 
väl ja ar vu ta da pöör de raa dius. Ees-
märk oli jä re li kult suu ta kont rol li-
da lae va pöö ret sa ma häs ti kui sir-
get kurs si. Kat sed näi ta sid, et see on 
täies ti või ma lik ja nüüd ka su ta tak se 
süs tee mi kõi gil mood sa tel lae va del.

Va ja pöö ret en ne ta da
Järg mi ne mõ te, mil le ga Ka ri Lar-

jo väl ja tu li, oli see, et ra da ri pil dis 
peaks sir ge kur si joo ne ase mel saa-
ma sel le pain du ma, et nä ha, kui-
das laev hak kab pöö ra ma. Va ja oli 
„en nus ta jat“, mis põ hi neks pöör de-
kii ru sel või pöör de raa diu sel.

Sel lest hu vi tus Root si kait se väe 
uu ri mi sa su tus FOA, tol la ne No kia 
Elect ro nics ega Soo me kait se vä gi 
pol nud hu vi ta tud. Koos töö al gas ja 
viis tu le mu se ni, et FOA mon tee ris 
sil da kaks rii de ka pi suu rust ar vu tit. 
Tol lal olid ana loog ra da rid ja see hal-
ven das ra da ri pil ti, kuid näi tas kõ ve-
rat kat kend joont, mi da jär gis au to pi-
loot. Jä re li kult oli va ja di gi taal ra da rit. 

Sel li seid sa la dus kat te all kait se-
väes ju ba aren da ti, aga Ka ri ei and-
nud al la. Ta alus tas pi kaa ja list koos-
tööd Sak sa maal At la se ga ja ka tal on 
oma osa sel les, et kõik ra da rid on 
nüüd di gi taal sed ja neid saab teis te 

inst ru men ti de ga in teg ree ri da.

Vi nee rist aja lu gu
Hu vi lae va juh ti mi se aja loo vas tu 

ra ken das Ka ri Lar jo prak ti kas se, kui 
oli veel „Bo re Sta ri“ (Tal lin na-Hel-
sin gi lii nil 1994. ja 1996. a kui „Wa sa 
Queen“ – M.V.) kap ten krui si del Lää-
ne-Aaf ri kas se ja Ka naa ri saar te le. 
Lae va puu se pa abi ga te gi ta puust ja 
vi nee rist va na aja na vi gat sioo niinst-
ru men did. Nen de ga pi das ta rei si jai-
le et te kan deid, aga mää ras ka lae-
va umb kaud se asu ko ha. Ta näi tas, et 
Ko lum bus oli pal ju pa rem lae va juht 
kui aja loo raa ma tu tes kir jas.

Ka ri Lar jo oli Bri ti Ins ti tu te of Na vi-
ga tio ni lii ge ja te da on pa nu se eest 
me re sõi duo hu tus se ain sa na Soo-
mest au ta sus ta tud ins ti tuu di me da-
li ga.

Kap te ni loot siek sam
Ohu tu se üle mõ tisk le des tu li ühel 

sau naõh tul ju tuks, kas Ka ri Lar jo 
tun neb Tu ru-Stock hol mi lae va teed 
nii häs ti, et võiks üle võt ta lii ni loot si 
üle san ded. 

Min gis vor mis olid lii ni loot sid ol-
nud ar va ta vas ti sel lest ajast pea le, 
kui Tu ru-Stock hol mi lii ni liik lus al-
gas, ja al gul ei nõu tud neilt min git 
na vi gat sioo niek sa mit. Sa ge li oli see 

mõ ni mad rus, kes oli roo lis seis nud 
sa du eda si-ta ga si rei se ja tun dis see-
tõt tu lae va teed peast.

Mõ ne aja pä rast vas tas Ka ri Lar-
jo mõt li kult, et proo vis, aga ei tul nud 
nii häs ti toi me, et lii ni loot si asen da-
da. Võt tis paar kuud töölt va baks 
ja muns ter das end loot siõ pi la seks. 
Pä rast se da, kui ta lii ni loot si ek sa mi 
ära te gi, muu tis lae va kom pa nii sel le 
kõi gi le oma tüü ri mees te le ko hus tus-
li kuks. Va nad lii ni loot sid nä gid oh tu 
oma töö koh ta de le ja kae ba sid ame-
tiü hin gu le. 

Lae va juh ti de ame tiü hing äh var-
das kap ten Lar jo väl ja gi vi sa ta, kuid 
lõ puks näh ti sel les õi get teed ohu-
tu se ta ga mi seks saa res ti ku kit sas-
tel lae va tee del. Hil jem kor ral da ti lii-
ni loot si kur su sed Tu ru Na vi gat sioo-
niins ti tuu dis ja prae gu on kõi gis lae-
va kom pa nii des sa mad nõud mi sed.

Ka ri Lar jo ana lüü ti list mõt le mist 
ka su tas ka Soo me Ohutusjuurdlu-
se Keskus lae vaa va rii sid ana lüü si-
des. Ta kae vus juh tu nus se sü ga vu ti 
ja mää rat les kõik te gu rid, mis ühes-
koos ava rii olid põh jus ta nud. Ka see 
so bis me re sõi duo hu tu se pa ren da-
mis se nii häs ti Soo mes kui ka rah-
vus va he li selt.

* Len nart Ha gels tam. Den in teg re ra de bryg gans fa der har gått 
bort. The Cap tain 2018

papp mu del

„Fantaasia“ elektrik ja automaatik remontisid juunis 2003 silla tiiva ukse ees 
güroskoobil põhinevat RoT (rate of turn) seadet. Tänapäeval on selline seade ma-
hutatud juba paljudesse nutitelefonidesse. Foto: Madli Vitismann
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Jaak Jus ke

Tal linn oli täh tis han sa linn, kau-
ba sa da ma asu paik ja ka Ve ne 
im pee riu mi suur sõ ja sa dam, nii on 
siia sat tu nud roh kelt me re me hi ja 
me re väe la si. Nii lü he mat ae ga pea-
tu ma kui ka aas ta teks ae ga tee ni ma. 

Sa da ma lä he dus se tek ki nud 
hä ma ra te tä na va te ja ma da la te puit-
ma ja de ga agu lid on peit nud omal 
ajal roh kelt kõrt se ja lõ bu ma ju, kus 
me re me hed kui val maal ol les ae ga 
veet sid.

Va na sa dam ja Uus Hol land
On tea da, et Root si ajal 17. sa jan-

dil asus Va na sa da ma piir kon nas 
võõ ras te ma ja ni me ga Lü besc he 
Her ber ge, kus leid sid pea var ju laev-
ni kud ja rei si jad.

2. veeb rua ril 1714 al ga sid Pee ter 
I kä sul va na kau ba sa da ma kõr val 
sõ ja sa da ma ja Ad mi ra li tee di (sõ ja-
lae va de ehi tus- ja re mon di do ki) ehi-
tus tööd. Ka hek sa aas tat hil jem olid 
Ad mi ra li tee di töö ko jad ku ju ne nud 
lin na esi me seks suu reks töös tu set-
te võt teks, kus ras sis li gi 250 töö list ja 
val mis ena mik kei ser li ku Ve ne maa 
sõ ja lae vu. 

Ad mi ra li tee di ka na li kal da le ehi-
ta ti ka sar mud ja Ad mi ra li tee di hoo-
ned. Tek kis omaet te ve ne keel ne 
Mat ross ka ja slo bo da, ma da la te puit-
ma ja de ga agul, mis võt tis en da al la 
ko gu nüüd se Me re puies tee, Aht ri, 
Sa da ma ja Loot si tä na va piir kon na. 
Sel lest on säi li nud vaid 1755. a val-
mi nud Pü ha Sii meo ni ja Naisp roh vet 
Han na õi geu su puit ki rik.

Sa da ma-ala laie malt tun ti tsaa ri-
a jal Tal lin na Uue Hol lan di na Ma dal-
maa de sa da ma lin nu mee nu ta va te 
ka na li te ja kau ba la du de jär gi. Mi tu 
19. sa jan dist pä rit pae ki vist suurt 
kau ba la du on nüüd seks saa nud uue 
funkt sioo ni.

Mi tu lõ bu ma ja asus tsaa ria jal 
Ka ru tä na va ää res. Naab ru ses, Tuuk-
ri ja Uus-Sa da ma tä na va nur gal on 
prae gu gi al les 1926. aas tal uk sed 
ava nud Me re mees te Ko du hoo ne, 
kus ku na gi kees vil gas elu. See oli 
me re mees te le mõel dud ho tell-klu-
bi, kus asu sid teat ri- ja ki no saal, 
res to ran, raa ma tu ko gu, õp pek las-
sid, pank, kon to ri- ja muud ruu mid. 
Nüüd sei sab Jac ques Ro se bau mi 
pro jek tee ri tud uh ke ma ja tüh ja na.

Ka la ma ja ja Ka la rand
Ka la ma ja on Tal lin na va ne maid 

ees lin nu, mis sõ da de ajal kor du-
valt ma ha lõ hu tud ja uues ti üles ehi-
ta tud. Hi li se ma le Ka la ma ja le ni me 
and nud Ka la ran nas asus ka lu ri te 
pea tus paik ju ba ar va ta vas ti mui na s-
a jal. Har ju maa ka la me hed ko gu ne-
sid sin na su vi seks püü gi hooa jaks. 

Ka la ma ja on ar va ta vas ti oma 
to re da ni me saa nud ma ja kes te jär-
gi, kus nad Suur-Pa ta rei tä na va kan-
dis pea tu sid. Sa mal ajal ku ju nes 
Suur-Pa ta rei tä na va ja Tor ni de väl ja-
ku va he li sel alal väl ja kõrt si de roh ke 
Köis mäe alev, kus ela sid ja töö ta sid 
köie pu nu jad.

Ku na Ka la rand oli sa jan deid ko gu 
suu re piir kon na olu li sim kok ku saa-
mis koht, asus seal kan dis ka öö ma ju 
ja lõõ gas tus koh ti. Näi teks oli kes ka ja 

lõ pus 1527. aas tal sa da ma lä he da ses 
Ka la ma jas kok ku 17 kõrt si, kus pea-
le õl le too bi ka nai sei hu proo vi da sai. 
Lõ bu ma ju kut su ti siis loo du se töö ko-
da deks, kõrts mi ku amet oli aga üks 
tu lu sa maid.

Raad oli mää ra nud ame tis se eral-
di Ka la ma ja här ra, kes pi di agu li rah-
val sil ma peal hoid ma. Kui mõ ni oli 
ra ja nud kõrt si vä lis maa me re mees te 
ja kaup mees te tar vis, pi di ta lin na le 
mak su maks ma. Raad tah tis mak-
su igalt tüh jaks joo dud õl le vaa dilt, 
kõrts mi kud üri ta sid aga and meid 
var ja ta. Lõ puks le pi ti kok ku, et kõrt-
si pi da jad mak sa vad Ka la ma ja här-
ra le aas tas kind la sum ma. Ka la ma-
ja här ra sei sis sel le gi eest, et ko ha-
li kes kõrt si des hal bu hai gu si le vi ta-
vad lõ bu tüd ru kud lin nast väl ja saa-
de taks. Tih ti pi di sel leks ka rae sõ du-
ri te abi ka su ta ma. 

Li saks Ka la ma ja här ra le oli kes k-
a jal lin na pal gal eral di kõrt si här ra ja 
lit si här ra. Kõrt se ja lõ bu ma ju te gut-
ses ka sees pool lin na müü ri, kuid 
pea mi selt olid need koon du nud 
sa da ma lä he dus se.

Üle möö du nud sa jan di va he tu se 
pai ku oli Ka la ran na tun tuim pea-
tus koht Lak si pood kit sa ja hä ma ra 
Võr gu tä na va ää res, mi da ka Lak si 
kõrt siks kut su tud on. Seal olid Viim-
sis sün di nud ka lu ri le Kaa rel Lak si-
le kuu lu nud kõrt si tu ba, pood ja lett. 
Poest pää ses suur de ees tup pa, mil-
le ta gu mi ses osas olid na rid küm ne-
le me he le, nen de kõr val ma ja pe re-
me he til lu ke elu tu ba. Suu re toa poe-
pool ses nur gas asus veek raan, sealt 
pää ses hoo vi ja kuiv käim las se hoo vi 

Tal lin na sa da maümb ru se

Sa da ma-ala 
laie malt tun ti tsaa ria jal 

Tal lin na 
Uue Hol lan di na 

Ma dal maa de sa da-
ma lin nu mee nu ta va te 

ka na li te ja 
kau ba la du de jär gi.

Len nu sa da mas ava ti 8. märt sil Hol lan di mul ti-
mee dia kunst ni ku Sas kia Bod de ke näi tus „Sex & 
the Sea“ – näi tus me re me he ihast ja igat su sest. 
Vas tand lik ke emot sioo ne te ki ta va kuns tiins tal lat-
sioo ni moo dus ta vad mu seaa lid, su ve nii rid, au dio- 
ja vi deo kunst. Li saks Rot ter da mi ja Kot ka me re-
muu seu mi tes eks po nee ri tu le saab näi tus Tal lin-
nas täien da va Ees ti aja loo ga põi mu nud si su, tea tas 
Ees ti Me re muu seum.
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ta ga nur gas.
Ka la ran nas oli kom beks, et Lak-

si poes pea tu mi seks tu li ko pu ta da 
ak na le. Laks te gi ala ti uk se lah ti ja 
la si kü la li se sis se. Suu rest poest ava-
nes üks uks va li tud kü la lis te kamb-
ris se ja tei ne pe re tü tar Prii da tup-
pa. Ro bert Ner man on kir ju ta nud, et 
Laks ser vee ris igal hom mi kul si gu-
ri koh vi. Kui oli roh kem si gu ri pulb rit, 
ni me ta ti se da koh viks, kui vä hem, 
siis teeks, ning sel le juur de müüs 
Laks oda vat vors ti ja saia. Vii na müü-
di aga ai nult Ka la ran na kõrt sis, mi da 
rah va suus Ka ru kõrt siks hüü ti.

Ka la ma jas lin nao sa ju hi ti oma pä-
ra selt: hal dus kü si mu si la hen da sid 
ka lu ri här ra deks kut su tud kaks rae-
här rat, ela ni ke seast va li tud va nem 
ehk ol der mann, kaks kaa sis tu jat ja 
ar ve pi da ja. Ka lu rid olid koon du nud 
paat kon da des se, mil le va ne mad 
ehk pe re me hed al lu sid ol der man ni 
ja kaa sis tu ja te kor ral du se le. Ka lu rid 
olid ko hus ta tud oma saa gi nii su vel 
kui ka tal vel värs kelt tu ru le vii ma ja 
mõõ du ka hin na eest müü ma. Ka ri-
loo ma de pi da mi ne oli kee la tud, sest 
hei na te gu oleks su vi se püü gi ajal ai-
nult se ga nud.

Ka la ran na kes kus oli ka la turg. 
Veel 14. sa jan dil või sid ka lu rid ran-
nas ise ka la müüa, kuid ju ba 15. 
sa jan di al gul nõu dis raad, et ka lu 
müü daks ai nult lin nas. Ka la de ga 
kaup le mi ne oli tu lus ning see tõt tu 
pii ra ti kaup mees te ar vu. 1534. a ei 
toh ti nud kaup me hi ol la üle 15. Hil-
jem aga müü di ka lu ot se ran nas. 

1840. aas taks müü ris suu re osa 
aja loo li sest Ka la ran nast kin ni ra ja tav 
või mas Pa ta rei me re kind lus, mi da 
tsaa ria jal ka su ta ti sõ du ri te ka sar mu-
na.

Pal ju rah vu se li ne Kom pas na
Nar va ja Tar tu maan tee, Laik maa 

ja Pronk si tä na va va he li ne Kom pas-
si asum oli va na sa da ma lä he da-
ne ees linn. Sel le aja loo li ne hoo nes-
tus põ les suu res osas ma ha 1944. a 
märt si pom mi ta mi se ööl, säi li nud 
agul lam mu ta ti aga nõu ko gu de ajal.

Kom pas si ees linn, mi da omal ajal 

rah va suus ka Kom pas naks kut su ti, 
tek kis lin nap laa ni le 18. sa jan dil. Ela-
nik kond oli mit me rah vu se li ne, Kom-
pas nas elas pea mi selt ta ta ri pä ri t-
o lu Ve ne me re me hi, hil jem pal ju 
juu te. 18. sa jan di lõ pus sun dis rii gi -
võim ko ha lik ke ees ti nei de ta tar-
las te ga abiel lu as tu ma, too na kes tis 
Ve ne sõ ja väes mees te aja tee nis tus 
25 aas tat. Tal lin na väe tee nis tus se 
suu na tud ta tar las te ko gu kond on 
and nud ni me ka Ta ta ri asu mi le.

Kom pas na sai aga oma ni me piir-
kon nas asu nud me re mees te kõrt-
si jär gi, tol la ne me re piir oli Nar va 
maan tee le olu li selt lä he mal ja Tal-
linn oli Ve ne im pee riu mi täh tis sõ ja-
sa dam. Ka hil jem oli Kom pas na 
tun tud oma kõrt si de, sh sa la kõrt si-
de poo lest. Nii ku ju nes Kom pas nast 
kauaks ajaks oma näo li ne, va ba-
meel ne ja vas tuo lu li ne lin nao sa, kus 
keh ti sid vei di teist su gu se mad väär-
tus hin nan gud ning või mu eri ti ei 
aus ta tud.

Mar di tä na va lõ bu ma jad
19. sa jan dil koon du sid Tal lin na 

bor del lid pea mi selt sa da ma lä his te-
le, ent üha enam häi ri sid lin la si pur-
jus ja mür gel da vad mad ru sed. See-
tõt tu ot sus ta ti 1893. a tuua ava li kud 
ma jad üle Keld ri mäe le tä na se kesk-
tu ru naab rus se Mar di ja Pol gu (osa 
Mar di tä na vast) tä na va le. Nii sün-
dis ki Tal lin na lõ bu ma ja de piir kond. 
Ko li mi ne an dis tu le mu se, läl la va te 
mad rus te arv ka ha nes mär ga ta valt.

Mar di ja Pol gu tä na va lus ti pa-
leed kand sid uh keid ni me sid, na gu 
Deutsc her Rhein, Ve ne zia, Gel be 
Af fe (Kol la ne Ahv), Royal Stern jt. 
Üks tun tu maid bor del le asus puu-
ma jas Mar di 3. Ku na gi se tü tar las te 
pan sio naa di ma ja ära ost nud Jev do -

kia Bloh hi na avas seal lin na ühe pee -
ne ma lõ bu ma ja. Nüüd seks lam mu-
ta tud Mar di 11 te gut ses möö du nud 
sa jan di al gul eliit bor dell Vic to ria.

1890. aas tal kae bas Tal lin na sa da-
ma me dit sii nio sa kon na ülem, et hal-
ba des se tõ be des se hai ges tub üha 
roh kem mad ru seid. Nii avas ta nud 
ta um bes kuu aja jook sul 25 su gu-
hai get meest, kes oma sõ na de jär gi 
“na ka tu nud õl le poo di de juu res hul-
ku va test nais test”. 1894. a olid ju ba 
poo led ars ti juur de tul nud sol da ti test 
su gu hai ged.

Hai gu sed me relt
Koos me re mees te ga jõud sid Tal-

lin na ka uued võõ rad hai gu sed. 
Uuest Maail mast tul nud laas tav süü-
fi lis jõu dis es ma kord selt Tal lin na 
ju ba 1495. a. Kolm aas tat hil jem an-
dis raad kä su sel le ko le da hai gu se 
tõt tu sul ge da ava li kud sau nad. 

Aas tail 1519-1520 oli taas epi dee-
mia. Linn ehi tas sa da ma lä he da-
le Suu re Ran na vä ra va et te nn rõu-
ge ma ja, kus ra vi kes tis ne li nä da lat. 
Rõu ge ma ja põ le ta ti ma ha Lii vi sõ jas 
ja pä rast enam ei taas ta tud.

Aas tail 1530-1532 ta bas Tal lin-
na sa la pä ra ne ing li se tõ bi, mis nii-
tis pea mi selt tu ge vaid ja ter veid ini-
me si. See sa la pä ra ne hai gus hak kas 
se ga ma ka Tal lin na kau ban dust. Nii 
sun dis Nar va raad it ta suun du vaid 
Tal lin na kau ba lae vu Nar va-Jõe suus 
kaks nä da lat ka ran tii nis ole ma.

1623. a jõu dis lae va de ga Tal lin-
na sa la pä ra ne hai gus Stock hol mist, 
mil le le vik piir dus sa da maümb ru se 
ees lin na de ga. 1657. a aga tu li sa da-
ma kau du lin na järg mi ne ju be hai-
gus – muhk katk –, mis viis hau da 
suu re osa lin na ko da ni kest. Nii et 
me relt ei saa bu nud Tal lin na ai nult 
rik kus, vaid ka hä da ja vi let sust.

 hä ma rast agu li me lust

Ka su ta tud al li kad:

Hei no Gus tav son “Kõi ge va nem elu kut se”

Ro bert Ner ma ni ar tik lid Ka la ran na ja Kom pas na aja loost

Jü ri Kuus ke maa “Va na Tal lin na pä ri mu sed ja tõ si lood” 
(2016)

Päe va le hes 23. det semb ril 1934 il mu nud ar tik lid

Pek ka Erelt “Tal linn lu bas lam mu ta da aja loo li se bor del li”. 
Ees ti Eksp ress, 13. veeb ruar 2014

Alo Lõh mus “Tar tu daa med ja Tal lin na lit sid”. Pos ti mees, 
8. ap rill 2000

Tal lin na lin na muu seu mi ma ter ja lid

Nüüd seks 
lam mu ta tud Mar di 11 
te gut ses möö du nud 

sa jan di al gul 
eliit bor dell Vic to ria.
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Rein Alb ri

Sii di lipp ja hõ be pur jed, kuld ne 

laev läks me re le ...

Rah va lik/A. Saa rik (Tuu dur Vet tik) viis

Spe fre tus (loo tu se le tu gi ne des) – 
see la di na keel ne mõt te te ra on meie 
kuul sa kaas maa la se ad mi ral Adam 
Jo hann von Kru sens ter ni va pil. Kes 
iga nes on merd sõit nud, mõis tab 
nen de sõ na de sü ga vat mõ tet. 

A. J. v. Kru sens tern oli me re mees, 
kes Ve ne keis ri ala ma na viis Ve ne 
li pu (1803-1806) loo tu se ni me kand-
val lae val „Na dežda“ es ma kord selt 
üm ber maa ke ra. Kas ta või nuks 
ar va ta, et kord viib oma li pu üm ber 
maail ma ka maa rah vas, kel le kas va-
ta tud lei val oli ta üles kas va nud?

Loo tu se le tu gi ne des oo ta me 
meie gi, et pea hak ka vad Ees ti ree-
de ri te le kuu lu vad kau ba lae vad taas 
sõit ma si ni must val ge li pu all, na gu 
see oli ol nud en ne suurt il ma sõ da. 
Ja aht ris oleks ko du sa da ma na kir-
jas mit te mõ ne mu ga vus li pu rii gi sa-
dam, vaid Tal linn, Pär nu, Pal dis ki, 
Kun da … 

Loo tust sel leks pais tab nüüd ole-
vat, sest lõ puks on va lit sus võt nud 
üheks oma te ge vus suu naks suu ren-
da da Ees ti lae van du se kon ku rent-
si või met ning taas ta da Ees ti li pu all 
sõi tev kau ba lae vas tik. Prae gu on 
meil li gi kau du 10 000 dip lo mee ri tud 
ko ge mus te ga me re meest, kes on 
mär ki mis väär ne jõud meie me ren-
du se le, see ga ka Ees ti ma jan du se 
edas pi di se le aren gu le.

Usal da des nen de ka va de väl ja töö-
ta mi se ja el lu vii mi se ko ge nud po lii-
ti ku te le ja ma jan du si ni mes te le, hei-
da me pil gu sel le prob lee mi aa te li-
se le kül je le. Mis on lipp, mil li ne on 
selle tä hen dus rii gi le, lae va le, mei-
le kõi gi le? Ole me har ju nud, et eel-
kõi ge tä hen dab lipp rii ki de, rah vas te, 
or ga ni sat sioo ni de või ter ri to riaal se te 
ük sus te süm bo lit.

Ees ti lipp ja li pu sünd
7. ap ril lil 1884 val mis Karl Au gust 

Her man ni abi kaa sa Pau la Her man-

ni, Mii na Her man ni ning Põlt sa maa 
ki hel kon na kool meist ri Gus tav Beer-
man ni tüt re Emi lie Beer ma ni ühi se 
kä si töö na EÜ Si si ni must val ge lipp, 
mis õm mel di kok ku kol mest siid rii-
de sii lust. Beer man ni de puu töö toas 
teh ti li pu le var ras ning lipp vii di Tar-
tus se. 

4. juu nil 1884 õn nis tas uud se li pu 
Ote pää ki rik las õpe ta ja Ru dolf Kal-
las. Tse re moo nial üt les Hein rich 
Ro sent hal: „Ol gu Ees ti maa täis ku ra-
deid, meie lip pu nad ei või da.” 1905. 
aas ta 1. no vemb ril kan ti se da lip pu 
ju ba esi mest kor da ava li kult Tar tus 
toi mu nud mee lea val du sel. 

24. veeb rua ril 1918 kuu lu ta ti si ni-
must val ge te lip pu de leh vi des väl-
ja Ees ti Va ba riik ning 27. juu nil 1922 
võt tis Rii gi ko gu vas tu Rii gi li pu sea-
du se, mis lõp li kult mää ras si ni must-
val ge li pu meie rii gi li pu na. Nüüd seks 
on sel lest esi me sest li pust saa nud 
meie rah vus lik re liik via.

Lipp lae val
Ju ba iid sel ajal ha ka ti seo ses 

me re kau ban du se are gu ja uu te 
maa de avas ta mi se ga lae va del heis-
ka ma vimp leid ja lip pe. Tões tu seks 
on 14.-17. sa jan dist e.m.a. pä ri ne vad 
Va na-Egip tu se fres kod. Lip pe kand-
sid Va na-Roo ma ja muist se Kree ka 
lae vad, neid võib nä ha leh vi mas ka 
11. sa jan dil val mi nud Bayeaux’ vai-
bal Prant sus maal, mil lel on ku ju ta-
tud Nor man dia hert so gi Wil lia mi 
Ing lis maa val lu tus re ret ke 1066. aas-
tal. 

Li pud vii ta sid alu se kuu lu vu se le, 
an des mõis ta, kel le kait se al la laev 
kuu lus. Al gul olid li pul lae vao ma-
ni ku mär gid (vapp vms) või mõ ne 
kau ba lin na tun nus (han sa lin nad, 
Ve neet sia, Ge no va, Mar seil le jt). Esi-
me sed rii gi li pud il mu sid al les 17. 
sa jan dil. 

Rah vus vär vid ja rii gi va pid tu lid 
ka su tu se le pä rast Prant su se re vo lut-
sioo ni. Va ni maks rah vus li puks pee-
tak se Hol lan di lip pu, mis võe ti ka su-
tu se le ju ba 16. sa jan dil.

Es ma kord selt hei sa tak se lae-
val lipp pi du li kul vees ka mi sel ja 

ni meand mi sel. Lae va li pul on täh tis 
roll. See an nab teis te rii ki de alus te ga 
me rel või sa da ma tes koh tu des tea da 
lae va pä ri to lu maast. 

Lae va li pud ja gu ne vad vöö ri-, 
mas ti-, tag la se- ja aht ri lip pu deks. 
Kõi ge au väär sem koht lae vas on ah-
ter – seal hei sa tak se lae va riik lik ku 
kuu lu vust näi tav lipp. Aht ri lipp on 
suu rem kui üle jää nud li pud ja vimp-
lid. 

On ol nud ka eran deid, kui üm be r-
il ma rei silt saa bu va alu se groot mas-
tis olev kit sas vim pel võis üle ta da 
lae va en da pik ku se. Sel li ne vim pel 
las ti ko du rei di le jõu des aeg la selt 
tuul de val la mär giks aas ta te pik ku-
sest sõi dust üm ber maa ke ra.

Ta va li selt sõl tub li pu suu rus, 
sa mu ti li pu var da pik kus alu se pik ku-
sest. Kes ka jal le vis priis kav kom me 
– kel vä gi, sel ka kal list kan gast kul-
la ga ti ki tud suur lipp. Näi teks kan dis 
Or lean si hert so gi laev 1494. aas tal 
25-meet rist rik ka li ke kau nis tus te ga 
lip pu, Ing li se ku nin ga Hen ry VIII li pu-
laev oli aga kul la tud lip pu de ga lau-
sa üle kül va tud. Tol ajas tul võis neid 
lae val ol la lau sa pool teist sa da.

Hea me re ta va nõuab, et lipp peab 
ole ma ter ve ja pu has. Peab ole ma 
kin ni ta tud aht ris li pu var das se nii, et 
ei puu du taks vett ega tek ki, ei var-
jaks lae va aht ri tuld ega määr duks. 
Ko du sa da mas, kui mees kon na liik-
meid lae val ei ole, alus lip pu ei kan-
na. Vä lis sa da ma tes peab laev kand-
ma oma rii gi lip pu, mis pi me dal ajal 
on val gus ta tud. Ees ti lipp hei sa tak se 
ja lan ge ta tak se Ees ti li pu sea du se ga 
mää ra tud ae ga del.

Lip pu de leh vi des

Li pud hei sa tak se ja 
lan ge ta tak se kind laks-

mää ra tud kor ra 
jär gi, mis põ hi neb 

suu res osas sa jan di te 
väl tel ku ju ne nud 
rah vus va he lis tel 

me re ta va del. 

24

M
er

en
du

sa
ja

lu
gu



MEREMEES NR 1  2019 (303)

Lae va vöö ri lipp ehk güüs, mis on 
seo tud pea mi selt sõ ja lae vas ti ku ga, 
hei sa tak se sõ ja lae va sa da mas või 
ank rus seis tes. Lae va mas ti hei sa-
tak se ame tii si ku te ja or ga ni sat sioo-
ni de li pud (pla gud), vimp lid ja sig-
naal vimp lid. 

Li pud hei sa tak se ja lan ge ta tak se 
kind laks mää ra tud kor ra jär gi, mis 
põ hi neb suu res osas sa jan di te väl tel 
ku ju ne nud rah vus va he lis tel me re ta-
va del. Nen de täit mi ne või mit te täit-
mi ne näi tab, kui das jär gi tak se häid 
me re kom beid.

Li pu ter vi tus
Rah vus va he li si me re kom beid jär-

gi des ter vi ta vad me rel koh tu vad lae-
vad üks teist lip pu de ga. Tsi viil lae vad 
ter vi ta vad möö du vat sõ ja lae va esi-
me se na, mil le le siis sõ ja laev vas tab. 
Ka tei si vas tu tu le vaid või möö du vaid 
lae vu on kom beks ter vi ta da, kus juu-
res kau ba- ja ka la lae vad ter vi ta vad 
esi me se na rei si lae vu. Kui ter vi ta-
mi ne on va ba taht lik, siis ter vi tu se le 
vas ta mist pee tak se ko hus tus li kuks. 

Li pu ter vi tus viiak se lä bi het kel, 
mil lae vad on jõud nud traa ver si le. 
Väi ke lae val tõs te tak se sel het kel aht-
ri lipp koos var da ga ho ri son taal selt 
õla kõr gu se le, suu na ga kii lu vee le. 

Me re lae va del lan ge ta tak se be saan-
mas tis või aht ris olev lipp ter vi tu seks 
1/3 li pu var da kõr gu se võr ra. Vas tu-
ter vi tu se saa mi sel või mit te saa mi sel 
tõm ma tak se lipp oma ko ha le ta ga si.

Lipp kui aus tu se märk
Võõr rii gi ter ri to riaal ve tes sõi tes ja 

sa da mas vii bi des hei sa tak se aus tu se 
ja vii sa ku se mär giks sel le rii gi lipp. 
Aus tus lipp hei sa tak se lae va mas ti 
pa rem pool se saa lin gu al la. Aus tus-
lipp tõs te tak se hom mi kul aht ri li pu 
heis ka mi se jä rel ja las tak se al la õh-
tul en ne aht ri li pu lan ge ta mist.

Lei na lipp
Lei na lip pu kan na vad sa da mas 

ole vad alu sed riik li ku lei na, lae va 
oma ni ku sur ma või ma tu se pu hul, 
sa mu ti ka siis, kui lae val on sur nu. 
Sel ju hul kan nab laev lei na lip pu ka 
sõi du ajal. Lei na mär giks tõs te tak se 
lipp al gul mas ti tip pu ning see jä rel 
lan ge ta tak se 1/3 li pu mas ti kõr gu se 
võr ra. Lei na lõp pe mi sel tõs te tak se 
lipp esialg ses se asen dis se. Au tor on 
sõit nud lae val, mis sõi tis pi ka tee üle 
At lan di lää nest it ta lei na li pu ga aht-
ris. Lei na lip pu kand vat alust ko ha tes 
või dak se las ta ka oma alu sel lipp lei-
naa sen dis se. 

Heaks ta vaks on lan ge ta da lipp 
lei na mär giks ka suur te me reõn ne-
tus te ga seo tud pai ka des, na gu Tsus-
hi mas, „Ti ta ni cu“ ja „Es to nia“ jt huk-
ku mis ko hal. Lei na li pu roll on ol nud 
ka Pi ka Her man ni tor ni li pul: parv-
lae va „Es to nia“ mä les tu seks (1994), 
pre si dent Len nart Me ri mä les tu seks 
(2006) ja Haap sa lu las te ko du põlen-
gu ohv ri te mä les tu seks (2011).

Ees til ei ole ku na gi ol nud oma 
asu maid. Üle kan tud tä hen du ses 
võik sid Ees ti li pu all sõit vad lae vad 
ol la kui saa re ke sed, mis sa da ma-
tes Ees tit tut vus ta des suu ren da vad 
meie rii gi ma jan dus lik ku po tent siaa-
li ja pres tiiži. Tea ta vas ti on laev sel le 
rii gi ter ri too rium, mil le lip pu ta kan-
nab, see ga oleks Ees ti riik oma li pu 
all sei la va te lae va de ar velt suu rem.

Mar tin Li pu ja Enn Võr gu lau lus 
Ees ti lipp on read: „Kau nis ta gem 

Ees ti ko jad kol me ko du vär vi ga, mil-

le al la Ees ti po jad ühi selt võiks koon-

du da …“ Ar van, et lau lu au to reid ei 
sol vaks, kui muu ta pi sut esi me se 
rea sõ nas tust: „Kau nis ta gem Ees ti 

lae vad kol me ko du vär vi ga...“ Ar va-
ta võib, et ka tu han de tel ees ti me re-
mees tel, kes sõi da vad na gu ko du tud 
võõ ras te lip pu de all, ei saa sel le vas-
tu mi da gi ol la.

Lipuvahetus „Silja Europal“ 
jaanuaris 2013. Kätt suruvad 
lahkuv kapten Juha Rossi ja 
alustav kapten Andres Iilane. 
Foto: Madli Vitismann
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Puust lae vad ja rauast me hed
  4. juu lil 2018 esit le-
ti Pär nu jahtk lu bis raa ma-
tut „Puust lae vad ja rauast 
me hed“, ala peal kir ja ga 
„Pär nu ja Lii vi ran na pur-
je lae vad“. Au tor on Pär nu 
Muu seu mi ju ha ta ja Al dur 
Vunk, kir jas tas Ar go, kõ va-
kaa ne li ses suu re for maa di-
li ses raa ma tus on 159 le he-
kül ge. 

Rik ka li kult on il lust rat-
sioo ne – fo to sid ja joo ni seid 
on roh kem gi kui teks ti –, ka 
au tor ni me tab se da ees sõ nas al bu miks, mil les lood aas-
tail 1845-1930 ehi ta tud suu re ma test puu lae va dest, mis 
on kuu lu nud Pär nu või Lii vi la he ees ti keel se asus tu se ga 
ran na lae vao ma ni ke le. Suu red ja de tail sed fo tod loo vad 
pal ju pa re ma pil di pur je lae va de ehi tu sest ja elust pur je-
lae va del, kui see teks ti abil või ma lik oleks. 

Kok ku on kir jel da tud 31 lae va tee nis tus käi ku ja lu gu. 
Neist lae va dest on ehi ta tud Lii vi ran nas en ne Esi mest 
maail ma sõ da viis ja pä rast se da ka hek sa puu lae va. 

Raa mat an nab hea üle vaa te tol leaeg se Ees ti lae van-
du se täht su sest, sa mu ti me re mees te kee ru kast elust 
ja rei si dest väi kes te lae va de ga oo kea ni ta ha ning ar vu-
ka test saa tus li kest lae vaõn ne tus test, mil le sel li ne hulk 
tä na päe va lu ge ja le üs na har ju ma tu võib ol la.

Me re lood va nast Pär nust

 Juu lis 2018 il mus le gen-
daar se Pär nu bib lio fi i li Olaf 
Es na raa mat „Me re lood va-
nast Pär nust“, mil le on kir-
jas ta nud kir jas tus Ot to Wil-
helm. 

Kõ va kaa ne li ses raa ma-
tus on 286 le he kül ge ja see 
on vä ga rik ka li kult il lust ree-
ri tud Olaf Es na en da fo to-
ko gu abil. Raa ma tus se on 
koon da tud Olaf Es na pea-
mi selt Pär nu Pos ti me hes 
aas tail 2002-2016 il mu nud 
teks tid, mis kä sit le vad Pär-
nu maa ga seo tud lae van dust ja ree de reid en ne Tei se 
maail ma sõ ja hä vi ta vat löö ki. 

Raa ma tu esi me ses pea tü kis „Pär na kad pur je de all“ 

on väl ja too dud Pär nu maa pur je ka te ni me ki ri val da-
de kau pa 1912. aas ta sei su ga pea 30 le he kül jel, li saks 
ka hek sa pur je lae va lood. 

Tei ses pea tü kis „Me re riik Kih nu“ on kä sit le tud Kih nu 
lae van du se hiil geae ga, kol man das pea tük kis „Uh ked 
lae vad, lae vu ke sed ja roos te kas tid“ aga pea mi selt au ru-
lae vu ja nen de lu gu sid. 

Nel jas pea tükk „Kuul sad pär na kad lae vaä ris“ kes-
ken dub Pär nu maa ree de ri te le (Krist jan Jur nas, Au gust 
Klein, Jo han Lin de, Ja kob La re dei, Au gust Tol li, Pee ter 
Il lus ja Ric hard Kõrb) ning nen de lae va de le. 

Viien das ja vii ma ses pea tü kis „Lae vad saa tu se tor mi-
de kee ri ses“ on lood lae va de upu ta mis test, huk ku mis-
test, kaa per da mis test, nat sio na li see ri mi sest jms – na gu 
raa ma tus ka öel dud: „Kui laev kul geb õn ne li kult sa da-
mast sa da mas se, jääb sel lest jälg vaid sa da ma re gist ris-
se. 

Le he veer gu de le või raa ma tu le he kül ge de le pää se-
mi seks peab lae va ga mi da gi juh tu ma“. Raa ma tu lõ pust 
leiab ka isi ku- ja lae va ni me de re gist ri.

Kih nu me re me he lu gu

 Hi lis su vel 2018 il mus Kih-
nu Me re Selt si väl jaan tud 
raa mat „Kih nu me re me he 
lu gu“, mil le koos tas Reet 
Laos. 

Kõ va kaa ne li ses raa ma-
tus on 80 le he kül ge. 

Raa ma tus on kir jel da tud 
pea kol me küm ne Kih nu 
või Kih nu ga seo tud pea mi-
selt meie kaa saeg se, sek ka 
ka mõ ne va ne ma aja me re-
me he (sh nais te) lu gu, mil-
lest mõ ni on pi kem, mõ ni lü hem. Pa ral leel selt on too-
dud väl ja võt teid Kih nu pur je lae va „Nep tun“ käe käi gust 
ja iga päe vae lust ning va na dest me re mees te päe va raa-
ma tu test. 

Me re mees te lu gu dest leiab vas tu seid kü si mus te le, 
mis seos tub neil esi me se na sõ na ga „me ri“, mil lis tel lae-
va del ja mil lis te lip pu de all on sõi de tud, kas on puu dust 
tun tud ka kih nu kee lest ja mee lest, kui suur on tõe näo-
sus ko ha ta maail ma me re del teist kihn last, kui das saa da 
üle ko dui gat su sest ja mil li sed on me re me hea me ti ee li-
sed. 

Raa ma tu ees märk on ol nud me re me he elu kut se tut-
vus ta mi ne ta vai ni me se le ja Kih nu me re mees te lu gu de 
jääd vus ta mi ne, mis on saa re rah va me re kul tuu ri säi li ta-
mi seks eri ti olu li ne.

Pär nu maa lae va dest ja 
me re mees test

Tau ri Roo si puu
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Vel lo Mäss

A as taid ta ga si viis elu tee mind 
Lää ne me re traal lae va del 
kok ku erakordselt töö ka ja 

to re da me re me he ga, va nemt raal-
meis ter Hel mut Ar mi ga (1934-2001). 
Hel mut oli suu re prak ti ka ga oo kea-
ni ka lur, aas taid hee rin ga püü gi lae-
va del tööd tei nud, me re lei ba söö-
nud ja oo kea niõh ku hin ga nud tõe li-
ne “At lan di hunt”, Oo kea ni Ka la püü-
gi lae vas ti ku Tal lin na Baa si va nem-
püü gi meis ter, kel le le 1965. aas tal 
an ti ENSV teenelise ka lu ri au ni me-
tus. Neil ae ga del ei teh tud se da ker-
ge käe li selt, sel li ne tun nus tus tu li väl-
ja tee ni da.

Meie koos töö Lää ne me re traal lae-
va del al gas S. M. Ki ro vi ni me li se Näi-
dis ka lu ri kol hoo si lae vas ti kus 1969. 
aas tal Sak sa maal ehi ta tud STB-7155 
par dal, te mal va nemt raal meist ri na, 
mi nul kap te ni na. Sel väi ke sel püü-
gi lae val töö tas kok ku 6 meest, kus 
va nemt raal meist ri õlul la sus era-
kord selt suur vas tu tus - lae va püü gi-
va hen di te sei su kor rast, komp lek tee-
ri tu sest ja ees ku ju li kust kor ras hoiust 
ole nes lae va püü gie du ja ko gu mees-
kon na tee nis tus. Ehk ki pal ju sõl tus 
ka he lae va ju hi, kap te ni ja tüü ri me-
he os kus test la ge dal me rel so bi vaid 
ka la par vi lei da, tu li need sa jad ka la-
ton nid me rest ka väl ja püü da. 

Tol leaeg se plaa ni ma jan du se 
reeg li te ko ha selt reas tus ko gu ENSV 
püü gi lae vas tik pa re mu se jär gi pin-
ge rit ta, mis laias laas tus pü sis sel li-
se na kuid ja aas taid ki. En dast mõis ta 
olid lae va de ni me de ja par da numb-
ri te ta ga nen de mees kon nad, es ma-
jär je kor ras lae va ju hid ja va nemt raal-
meist rid. Meie STB-7155 mees kon-
nal oli õn ne, 1971. aas tal saa de ti ter-
ve mees kond hea töö eest Ast ra ha-
ni lae va te ha ses se uue lae va jä re le. 
Kõik need mees kon na liik med olid 
täies töö jõus noo red me re me hed, 
Ida-Vi ru maalt pä rit va nemt raal meis-
ter meist kõi gist vast ko ge nuim.

Ka la püük tu liuuel TB-68-l läks kii-
res ti röö bas tes se. Hel mut koos noo-
re ma traal meist ri ga hoo lit ses sel-
le eest, et kõik püü gi va hen did olid 
pa ri mas kor ras ja mees kon nal pii-

sav ta ga va ra ot si, trop pe, vaie reid ja 
kaab leid käe pä rast. Kord 1971. aas-
ta tal vel tões tas va nemt raal meis ter 
oma au ni me tust kõi gi mees kon na-
liik me te sil mis.

Sel uue aas ta eel sel det semb ri-
kuul käis ka la püük kus kil Soo me 
la he suul, Hiiu maa ja Os mus saa re 
ve tes. Loo du se veid ra kap rii si toi mel 
las kus Soo me la he idao sa le oo ta-
ma tult ark ti li ne kül ma lai ne tem pe-
ra tuu ri ga -20°. Al gas me re kii re jää-
tu mi ne. 

Suur saa re ta gu ne kau ge jää piir 
hak kas kii res ti lää ne poo le lii ku ma 
ja äh var das ter ve Soo me la he jää-
kaa ne al la sul ge da. Kui das see loo-
dus näh tus ka la par vi mõ ju tas, ei 
tea, kuid to hu tult ki lu- ja räi me par vi 
koon dus Vaind loo ja Väi ke-Tü tar saa-
re va he li se le me rea la le, ku hu võt tis 
suu na ko gu lää ne pool ka las ta nud 
püü gi lae vas tik. Võt si me sin na täis-
käi gul kur si meie gi, kuid pa ra dok-
saal sel kom bel lõi pea 40°ni tõus-
nud pa la vik meie va nemt raal meist-
ri pak su te ki koor ma all kois se pi ka li. 
Te gin et te pa ne ku toi me ta da ta Dir-
ha mi sa da mas se kas Tal lin na või 
Haap sa lu bus si pea le, kuid Hel mut 
keel dus ka te goo ri li selt. Nii kii rus ta-
si me gi hai ge ga par dal ida poo le, loo-
tes head püü ki.

Sü daööl ko ha le jõu des näi tas 
ka ja lood lae va all 30-40 meet ri pak-
sust ti he dat ka la par ve, ku hu traal-
noo da sis se la si me. Na pilt ühe tun-
ni pä rast an dis pea ma si na väl ja las-
ke gaa si de kõr ge tem pe ra tuur mär ku 

traa lis ole vast suu rest ka la ko gu sest. 
Noo ta väl ja võt tes juh tus et te nä ge-
ma tu õn ne tus, pun gil täis traal läks 
lõh ki ja ar va ta valt paar küm mend 
ton ni pris ket räi me val gus jah mu nud 
mees te sil me all sealt väl ja. 

Kii res ti sai me naa ber lae valt lae-
na ta Pet se ri juur te ga Vin di-Vol liks 
kut su ta va traal meist ri, kes meie lõh-
ki se ja ki ris ta vas pa ka ses kül mu-
va traa li kok ku õmb les. Osa sil mi-
ni täis laa di tud lae vu lah kus püü gi-
ra joo nist ju ba sa da ma poo le, meie 
aga läk si me al les tei se le kat se le ning 
tu le mus ki oli eel mi se ga sar na ne.

Jäl le gi õõt sus meie traa ler prožek-
to ri te val gel vee pin da kat vas hõ be-
da ses ka la su pis, mi da kois la mav 
pu ru hai ge va nemt raal meis ter lä bi 
il lu mi naa to ri nä ha võis. See vaa te pilt 
üle tas ta ta lu vus pii ri ja ta te gi, mi da 
üks ki lin na mees va ba taht li kult ei 
teeks. Ka su kas sel jas, lä ki lä ki peas, 
tu li ta jää tu nud te ki le ja asus kõr ges 
pa la vi kus pal ja kä si traal noo da ehi-
tu ses vi ga ot si ma ning mär ga traa li-
li na kok ku õmb le ma. Töö ga oli vä ga 
kii re, sest hom mik lä he nes ja üü ra-
tu ka la parv hak kas ha ju ma. Lõp-
pu de lõ puks sai me kol man da traa-
li ga oma ka la ik ka gi kät te, el lu jäi 
va nemt raal meis ter gi. Kül lap mo bi-
li see ris me re me he ko hu se tun ne ja 
ka ras tu nud or ga nism pii sa vad jõu va-
rud hai gu sest või du saa mi seks. 

Mi na kap te ni na ei ole unus ta nud 
üht ki mi nu tit sel lest püü gi ret kest ega 
Hel mut Ar mi ülal pi da mist tee ne li se 
ka lu ri au ni me tu se vää ri li selt.

Tee ne li ne ka lur Hel mut Arm
Keskmine traalimees on 
Helmut Arm. Foto: Vello Mäss
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Uu di seid 
26. no vemb rist 25. veeb rua ri ni 

ko gu sid: Tau ri Roo si puu ja Mad li Vi tis mann

 Väi ke lae vae hi tu se Kom pe tent si-
kes ku se me re teh no loo gia ja hüd ro-
dü naa mi ka tea dus ta ris tu li sa ti Ees-
ti riik li kult olu lis te tea dus ta ris tu te 
ni me kir ja ehk tee kaar di le.

 12.-15. det semb ri ni kü las tas Va na-
sa da mat Bri ti Ku ning li ku Me re väe 
fre gatt „St Al bans“, tä his ta maks sa ja 
aas ta möö du mist Bri ti sõ ja lae va de 
jõud mi sest Tal lin na.
 13. det semb ril saat sid me re väe la-
sed pi du li kult re ser vi va nem vee bel 
Ti mur Gri gor je vi, kes oli staažikai ma 
tee nis tu ja na väe lii gis töö ta nud üle 25 
aas ta me re väe taas loo mi sest saa dik.
  17. det semb ril Mii ni sa da mas 
aset leid nud tse re moo nial mää ras 
me re väe ülem mii ni jah ti ja „Ugan di“ 
ko man dö riks va nem leit nant Mar tin 
Ael ter man ni, va rem juh tis sõ ja lae-
va noo rem leit nant Jaa nus Pulk-Piat-
kows ki.
 18. det semb ril lõh ka sid me re väe 
mii ni tuuk rid Nais saa re lä his tel seit-
se mürs ku, mil lest suu rim kaa lus li gi 
pool ton ni ja si sal das üle 60 kg lõh-
keai net.
  Me re väe li pu laev „Ad mi ral 
Co wan“ lä bis Šo ti maal Ro syt his 
Bab coc ki lae va te ha ses või meuuen-
dusp rog ram mi.
 19. veeb rua ril tä his ta sid Kait se liit 
ja me re vä gi kont rad mi ral Jo han Pit-
ka mo nu men di juu res ük sus te ühi se 
loo ja sün niaas ta päe va.
 22. veeb rua ril lõp pes 15. me re väe 
si de kur sus.
 Kait se mi nis ter kin ni tas 1. veeb rua-
ril Kait se mi nis tee riu mi va lit se mi s-
a la aren gu ka va aas taiks 2020-2023: 
Me re väe va rus tus se li san du vad plaa-
ni pe rioo dil kaks pat rull kaat rit ja 
mo biil sed me re sei re ra da rid, mil le ga 
se ni sest pa re mi ni ta ga tak se me re-
sei re hu ku kind lus. Sa mu ti ehi ta tak-
se täies ma hus väl ja NA TO nõue-

te le vas tav laev-kal las si de süs teem 
BRASS.

 TS Lae vad OÜ ning Ees ti Me re-
mees te Sõl tu ma tu Ame tiü hing jõud-
sid 22. jaa nua ril kok ku lep pe le kol-
lek tiiv le pin gu tin gi mus tes, mil le ga 
le pi ti kok ku hul ga nis ti olu li si töö tin-
gi mu si re gu lee ri vaid sät teid.
  ASi Tal lin na Sa dam sa da ma te 
kau ba maht oli mul lu 20,6 mil jo nit 
ton ni, 7,4% võr ra roh kem kui eel ne-
nud aas tal. Roh kem oli pea mi selt ve-
del- ja vee rem las ti.
  ASi Tal lin na Sa dam sa da maid 
kü las tas mul lu 10,62 mil jo nit rei si jat, 
neist 8,8 mil jo nit sõi tis Tal lin na-Hel-
sin gi lii nil. Tal lin na-Stock hol mi lii nil 
sõi tis üle mil jo ni rei si ja. Kõi ge roh-
kem suu re nes krui si tu ris ti de arv: 
348 lae va kü las tust tõid Va na sa da-
mas se ja Saa re maa le kok ku 638 000 
tu ris ti.
  TS Lae vad ve das mul lu ka hel 
saar te lii nil kok ku 2,3 mil jo nit rei si jat 
ja 999 000 sõi du kit.
 Tal lin na Sa dam pa kub 2019. aas-
tast oma sa da ma tes lae van du se 
ener gia mär gi se ehk ESI-in dek si ga 
lii tu nud lae va de le või ma lust taot le-
da ku ni ka hek sap rot sen di list ton-
naažita su soo dus tust.

 3. det semb ril al gas Nas daq Hel-
sin ki põ hi tu rul kaup le mi ne Tal lin ki 
akt sia te ga.
 Tal link Grupp ja Tal lin na Teh ni-
kaü li kool alus ta sid 16. jaa nua ril tea-
dus koos tööd ees mär gi ga töö ta da 
järg mi se ka he aas ta jook sul väl ja 
eri ne vaid in no vaa ti li si la hen du si Tal-
link Gru pi lae va de le. 100 000-eu ro se 
kok ku lep pe ko ha selt kes ken du tak se 
tea du sa la ses koos töös en ne kõi ke nn 
tar ga au to te ki la hen dus te väl ja töö ta-
mi se le, mis ühil duk sid ju ba ka su-
tu sel ole va te tar ga sa da ma ra ken-
dus te ga. Ees märk on au to ma ti see-
ri da au to de liik lus voo gu, muu ta las-
ti ruu mi ka su ta mi ne efek tiiv se maks 
ning ju ha ta da au to ga rei si ja õi ges se 
sõi du ki par ki mist soo ni ja ju ha ta da 
ta va rei si ja lä hi ma väl ja pää su juur de. 

Va na sa da mas ka su tu sel olev tar-
ga sa da ma la hen dus hõl mab en dast 
check-ini vee bis ning sa da maa lal 
liik lus voo gu de juh ti mist au to maat-
se numb ri tu vas tu se ja elekt roo ni lis te 
vii ta de abil. Tar ga au to te ki la hen du-
se pu hul suu na taks sõi du kid sa mal 
vii sil ka lae va le ja õi ges se rit ta.
 Ees ti Gaa sil täi tus kaks aas tat Tal-
lin na ja Hel sin gi va het sõit va „Me gas-
ta ri“ va rus ta mi sest veel da tud maa-
gaa si ehk LNG-ga ning 31. jaa nua ri 
ööl lei dis aset 1500. pun ker da mi ne.
 Kõi gil Tal lin ki lii ni del kok ku sõi tis 
mul lu 9,76 mil jo nit rei si jat ning vee-
ti 384 958 veo kit ja 1,125 mil jo nit sõi-
duau tot. Tal link tä his tab ap ril lis 30. 
aas ta päe va.
 Ala tes 15. ap ril list te gut seb Tal link 
Gru pi ju ha tus Paa vo Nõ ge se juh ti mi-
sel viie liik me li ses koos sei sus, mil les-
se kuu lu vad li saks ju ha tu se esi me-
he le Lem bit Kit ter, Kad ri Land, Har-
ri Hansch midt ja Pi ret Mürk-Du bout.
 Tal link Sil ja alus tab lä bi rää ki mi si 
ku ni 35 kal da töö ta ja koon da mi seks.
 Soo me Geo ruu mi li se Tea du sins-
ti tuu di ja Aal to Üli koo li tead la sed 
koos töös Fleet ran ge Ltd. ja Tal link 
Gru pi ga hak ka vad aren da ma au to-
noom se te lae va de na vi gat sioo ni-
teh no loo giaid, kat se lae vaks va li ti 
„Me gas tar“.

 Kõi gil Vi king Li ne’i lii ni del kok-
ku sõi tis mul lu 6,412 mil jo nit rei si jat 
ning vee ti 128 549 veo kit ja 704 799 
sõi duau tot. Tal lin na-Hel sin gi lii nil 
sõi tis 1,948 mil jo nit ja Tu ru-Stock hol-
mi lii nil 1,859 mil jo nit rei si jat.

 Tä na vu täi tub Ec ke rö Li ne’il Tal-
lin na-Hel sin gi lii nil 25 aas tat, sel le 
aja ga on alg ne rei si ja te arv 70 000 
suu re ne nud 1,8 mil jo ni ni.

 Kih nu Vee teed ve das mul lu saar-
te lii ni del 236 000 rei si jat ja 74 000 
sõi du kit. Kõi ge roh kem – 73 000 sõit-
jat – oli Kih nu lii nil ja kõi ge roh kem 
sõi du keid – 28 000 – Vorm si lii nil.
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 Bal tic Work boats osa les La di na-
Amee ri ka mes sil Ex po na val 2018.
 Bal tic Work boats või tis mit meots-
tar be li se reos tus tõr je lae va „Ra-
ju“ ehi ta mi se ga aja kir ja Work Boat 

World au hin na „Best Buil der of a 

Lar ge Pol lu tion Cont rol Craft 2018“.

 Sil la mäe Sa da ma mul lu ne kau ba-
maht oli 8 mil jo nit ton ni. Eu roC hem 
ehi tab sa da mas uut am mo niaa gi-
ter mi na li ja sü gi seks val mib raud tee 
ot se kai de ni.

 1. det semb ril sõl mi sid Ees ti Kap-
te ni te Klu bi, Ees ti Lae va me haa ni-
ku te Liit ja Ees ti Lae va juh ti de Liit 
selt sin gu le pin gu, mil le ga loo di 
me re mees te kut seor ga ni sat sioo ni-
de ka tu sor ga ni sat sioon Ees ti Me re-
mees te Liit.

Muud uu di sed
 Pal dis ki Põh ja sa da ma mul lu ne 
kau ba maht oli 2,84 mil jo nit ton ni, 
10% võr ra suu rem kui tunamullu.
 Pär nu Sa dam võt tis vas tu 520 lae-
va ning kau ba maht oli 2,09 mil jo nit 
ton ni – 6% roh kem kui 2017. aas tal.
 Bek ke ri Sa da ma mul lu ne kau ba-
maht oli 1,031 mil jo nit ton ni.
 Tal lin na lin na vo li ko gu võt tis vas-
tu eel nõu, mil le ga kii de ti heaks Tal-
lin na lin na ja Tall Ships Ra ces In ter-
na tio nal Ltd va hel sõl mi tav võõ rus ta-
va sa da ma le pin gu pro jekt ning an ti 
vo li tu sed Taa vi Aa sa le le pin gu all kir-
jas ta mi seks. 2021. aas tal lä bib Tal lin-
na rah vus va he li ne pur jeõp pe lae va-
de re gatt The Tall Ships Ra ces.
 20. veeb rua ril võt tis Rii gi ko gu vas-
tu Hong kon gi lae va de ohu tu ja kesk-

kon na hoid li ku ring lus se võ tu rah vus-
va he li se kon vent sioo ni ga ühi ne mi se 
sea du se.
 30. jaa nua ril võt tis Rii gi ko gu vas-
tu uuen da tud Vee sea du se, mis muu-
hul gas re gu lee rib me reuu rin gu te 
lu ba de and mist. Se ni läh tu ti vä lis rii gi 
tead las te le me reuu rin gu lu ba de and-
mi sel ÜRO me reõi gu se kon vent sioo-
ni üld sõ na lis test sä te test, nüüd on 
aga pai ka pan dud täp sem kord, kui-
das me reuu rin gu loa taot lust me net-
le tak se. 

Me reuu rin gu lu be hak kab väl ja 
and ma Kesk kon na mi nis tee rium.
 Noor te vald kon na tun nus tus kon-
kur sil va li ti aas ta noor te laag riks Lao-
kü la Me re laa ger.
 Mõn tu-Vents pil si lae va lii ni ava mi-
ne lük kub ta ker du nud et te val mis-
tus töö de tõt tu eda si, sel su vel lii ni ei 
ava ta.
 Pal jas saar de ka van da tud te his-
saar te le mää ra ti järg mi sed ni med: 
Ilo saar; Oiu saar; Kõue saar ja Lin nu-
saar.
  Soo me tu ris mi mes sil „Mat ka 
2019“ on lae va kom pa nii sid vii ma seil 
aas tail vä hem, aga ole ma so le vad 
olid va ra se mast suu re malt esin da-
tud. Oma lae va de ga Tal lin na kü las-
ta vaist fi r ma dest olid ko hal Ec ke rö 
Li ne ja Mo by/SPL. Soo me ja Sak sa-
maa va het sõi tev Finn li nes oli ko ha-
le too nud ko gu ni ka ju ti ning Kris ti na 
Crui ses rek laa mis sõi te Sak sa maa 
jõe lae va de ga. Suu red krui si fi r mad 
olid ühi selt hõi va nud suu re ala, aga 
oma il me ka bok si ga oli mes sil ka 
Tu ru au ru laev „Uk ko pek ka“.
 Ees ti tu ris mi mes sil „Tou rest 2019“ 
olid eral di bok si de ga ko hal Tal link, 
Ec ke rö Li ne ja DFDS. AS Tal lin na Sa-
dam oli oma rek laa mi de ga eh ti nud 
se mi na ria la ning lae va rei se esit le sid 
ka suu red krui si fi r mad.
  Rii gi le kuu lu va parv lae va ga 
„Wran gö“ ope ree rib 18. det semb rist 
Kel na se-Lepp nee me lii nil Vjat šes lav 
Lee do le kuu luv Tuu le Lii nid OÜ. 

Viim si Val la va lit sus kor ral das 
ke va del rii gi han ke, leid maks „Wran-
gö“ ope raa to ri aja va he mi kuks 
1.11.2018-31.10.2023. Han ke le lae-
kus kaks pak ku must: ühis pak ku ja-
telt Tuu le Lii nid OÜ ja AS Saa re maa 
Lae va kom pa nii (SLK) mak su mu se-
ga 1 997 510 eu rot ning ASilt Kih nu 
Vee teed mak su mu se ga 4 233 420 

eu rot käi be mak su ta. Han ge vaid-
lus ta ti ja val la va lit sus tun nis tas sel-
le keh te tuks. SLK-ta po leks va ra se-
ma ma jan dus te ge vu se ta Tuu le Lii-
nid han ke le kva li fit see ru nud. 19. 
no vemb ril kuu lu ta ti väl ja SLK pank-
rot. 20. no vemb ril kuu lu tas val la va-
lit sus väl ja uue han ke täh ta ja ga ku ni 
31.10.2020. 11. det semb ril tun nis ta-
ti võit jaks Tuu le Lii nid, kel le pak ku-
mi ne oli 133 755 eu rot sood sam kui 
Kih nu Vee tee del. 

12. det semb ril ot sus tas Tal lin na 
hal dus ko hus ra hul da da Kih nu Vee-
tee de kae bu se ja kee la ta Viim si val-
la va lit su sel ot se le pin gu sõl mi mi ne 
30 päe vaks, kuid le ping oli ju ba al la 
kir ju ta tud.
  Pre si den dilt said Val ge tä he V 
klas si tee ne te mär gi pur je ta jad Uku 
Rand maa ja Jü ri Ša raš kin.
 „Es to nial“ huk ku nu te omas te kae-
bus jõuab ap ril lis Pa rii si koh tus se.
 Ecke rö, Vi king Li ne ja Tal link Sil ja 
ta ha vad toe ta da me ren du sõ pet Här-
nö san di güm naa siu mis Põh ja-Root-
sis tu run du se ja prak ti ka koh ta de ga, 
Här nö san di oma va lit su se koo li ko-
mis jon on ot sus ta nud sel le aga sul-
ge da. Kool val mis tab et te õp pi mi-
seks Kal ma ri ja Gö te bor gi teh ni ka-
ü li koo li de me re-eria la del, osa eria la-
õp pest toi mub koo li lae val „To paz“. 
Uu si õpi la si enam vas tu ei võe ta.
 Stock hol mi me ren dus güm naa-
sium Ma ri na Lä ro ver ket võit leb lae-
van dus toe tu se eest koo li pur je lae-
va le „Äl va“, mil le le ma hub pi ke ma-
teks rei si deks ter ve klass. Koo li ju hi 
kin ni tu sel ei saa kool toe tu se ta kon-
ku ree ri da teis te ree de ri te ga lae va 
me hi ta mi sel pä de va te me re mees te-
ga. Ta ris tu mi nis tee rium põh jen dab 
keel du mist, et ei soo vi luua pret se-
den ti.
 Sjö farts tid nin gen tea tab veeb rua ri -
numb ris uuest õppekavast: Lin né 
Üli koo li ma jan du sins ti tuut käi vi-
tab koos Kal ma ri me rea ka dee mia-
ga vä ga oo da tud lae va de tee nin dus-
juh ti de õp pe. Se ni on in ten dan ti deks 
ning poe- ja res to ra ni juh ti deks saa-
nud ko ge nud lae va töö ta jad, kuid 
nei le so bi vat õpet po le ol nud. Eria la
ava mist et te val mis ta nud töö rüh-
mas osa le sid Root si Lae vaoh vit se ri-
de Ame tiü hin gu, Ste na Li ne’i, Tal link 
Sil ja ja Lin né Üli koo li esin da jad. Ing-
lis keel ne õpe al gab tä na vu sü gi sel.
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Mad li Vi tis mann

T u le val aas tal täi tub 28. jaa nua-
ril 200 aas tat päe vast, kui Saa-
re maal sün di nud Fa bian Gott-

lieb Ben ja min von Bel lings hau sen 
An tark tist nä gi. Eest la sed ta ha vad 
aas ta päe vaks sin na min na.

Ees tist An tark ti kas se
Ad mi ral Bel lings hau sen (1778-

1852) juh tis pur je lae va de ga „Vos tok“ 
ja „Mir nõi“ toi mu nud Ve ne An tark ti-
ka-eks pe dit sioo ni aas tail 1819-1821. 
An tark ti se es ma nä ge mi ne 28. jaa-
nua ril 1820 on täht sünd mus ko gu 
maail ma aja loos, kus juu res on või-
ma lik, et Bel lings hau sen siis veel 
ise ei tead nud ki, et oli jõud nud jää-
ga kae tud mand ri ser va ni. An tark ti-
se avas ta mi se kuu päe vaks pee takse 
17. veeb rua ri 1820, mil kind la mi ni 
mand ri ser va ni jõu ti.

Ala tes 1957. aas tast on An tark ti-
kas tal vi tu nud üle 30 ees ti tead la se, 
vii ma seil aas tail Priit Tis ler ja Ti mo 
Pa lo. Tea dus tööst po laar jääl on kir-
ju ta nud An tark ti se jär ve de uu ri-
ja Enn Kaup*. Po laa ra la del vii bi nud 
me hed ko gu ne sid Ees ti Me re muu-
seu mi juu res 1984. aas tal loo dud 
Po laark lu bis se, mis te gut seb tä na-
päe va ni.

Pal ju de pea tus te ga
Prae gu se rei si idee pak kus väl ja 

tol lal vä lis mi nis tee riu mis töö ta nud 
Han nes Rumm. Mõt te ga lii tu sid kaks 

ja hi ga „Len nuk“ aas tail 1999-2001 
üm be ril ma rei si tei nut, pre si den di-
kant se lei di rek tor Tiit Rii sa lo ja et te-
võt ja Tiit Pruu li. Nüüd seks on idee 
saa nud ju ba kind la or ga ni sat sioo ni-
li se vor mi, sel le kor ral dab MTÜ The-
tis Eks pe dit sioo nid ja si su ta gab Ees-
ti Me re muu seum.

Bel lings hau se ni jäl ge des ka van-
da tud reis al gab juu lis. Tu le val aas tal 
ta he tak se 27. jaa nua ril ol la An tark ti-
kas, et tä his ta da 200 aas ta möö du-
mist An tark ti se avas ta mi sest. Sel le-
ga ju hi tak se tä he le pa nu nii häs ti suu-
re le avas tu se le kui ka klii ma muu tus-
te le ja rah vus va he li se le koos töö le. 
Rei siks on ot si tud toe ta jaid ja mi tu 
tun tud et te võ tet ju ba lei tud.

Rei si alus tab laev sa mu ti kui 
ad mi ral Bel lings hau se ni eks pe dit-
sioon gi Kroon lin nast. Sealt sõi de-
tak se Hel sin gi kau du Bel lings hau se-
ni ko du saa re le Roo mas saa re sa da-
mas se. Vents pil si, Klai pe da, Ka li-
ning ra di, Gdans ki, Kie li ja Ko pen-
haa ge ni jä rel on plaa nis Gö te borg, 
Os lo ja Ber gen. Pea tu tak se ka Šo ti-,
Ing lis- ja Prant sus maa sa da mais 
ning His paa nias ja Por tu ga lis. Pä rast 
At lan di oo kea ni üle ta mist on sa da-
ma kü las tu sed ka vas Lõu na-Amee-
ri kas. 

Sa ma laad se lae va ga
Ad mi ral Bel lings hau se ni eks pe-

dit sioo ni kol me mas ti lis te pur je lae-
va de pik kus jäi al la 40 m, kuid need 
kand sid ka he pea le kok ku 48 ka hu-

rit ja 190 meest. Nüüd seks rei siks 
os te tud moo tor pur je laev jääb na pilt 
väi ke lae va de ka te goo rias se ja võib 
par da le võt ta üks nes 12 ini mest. 
Te ras ke re ga ka he mas ti li ne ava me-
re jaht pik ku se ga 23,9 m ja ma si na-
võim su se ga 400 hj sea tak se me re-
k laa riks Saa re maa lae va te ha ses Bal-
tic Work boats.

Li saks nel ja le me re me he le võe-
tak se va he tus te kau pa par da le rah-
vus va he li ne lae va pe re: igal eta pil 
mõ ni tead la ne ja ava li ku elu te ge-
la ne ning kind las ti ka aja kir ja nik. 
An tark ti kas loo de tak se kü las ta da 
Ve ne maa Bel lings hau se ni po laar-
jaa ma. Tiit Rii sa lo sel gi tas, et suu red 
tea du sa vas tu sed olid too na ja on ka 
tä na päe val edu kad rah vus va he li ses 
koos töös ja nii tä his tab Ees ti se da 
tea du sa ja loo olu list täht päe va koos 
muu maail ma ga, aga loo mu li kult on 
et te võt mi ne ka liht salt inim li kult põ-
nev.

  
Ta ga si teel kü las ta tak se Hol lan dis 

Jon ger ti lae va te hast, kus rei siks os te-
tud laev on 1984. aas tal ehi ta tud.

Tiit Pruu li rei si fi r ma ju ba kor ral -
dab ki tu ris mi rei se An tark ti kas se. 
Veeb rua ris tee le asu nud rüh ma 
rei si juht oli po laa ruu ri ja And res 
Ta rand, jõu lu rei si kül ma le mand ri le 
ju hib põh ja na bal käi nud, aga ka An -
tark ti kas tal vi ta nud Ti mo Pa lo.

Pur je all Pur je all 
An tark ti kas seAn tark ti kas se

* Enn Kaup. Ime kau nis An tark ti ka. „Loo du se raa ma tu ko gu“,  
   Loo du sa ja ki ri, Tal linn, 2014
   Enn Kaup. Ar mu lu gu An tark ti ka ga. 9. eks pe dit sioo ni 
   Lõu na mand ri le. „Tun tud & tund ma tu“, Tea, Tal linn, 2014
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Laev on teel Eestisse jõudnud Kieli. Foto: CJ Kask Anktartise avastamine. 
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Mere väe süm bo lid 
kait se mi nist ri 
mää ru ses

Me re väe emb leem.

Güüs.

Kaitseväe juhataja lipp.

Kontradmirali lipp.

Mereväe ülema vimpel.

Sõjalaeva komandöri vimpel.

Abilaeva lipp.

Viitseadmirali lipp.

Kommodoori lipp.

Laevastiku ülema vimpel.

Tau ri Roo si puu

26. no vemb ril 2018 jõus-
tus kait se mi nist ri mää-
rus „Kait se väe süm bo li-
te kir jel dus ja ka su ta mi-
se kord“, mil le ga keh tes-
ta ti kait se väes ka su ta ta-
vad süm bo lid, mis on eri 
ae ga del ka su tu se le võe-
tud, ning nen de ka su ta-
mi se kord, läh tu des aja-
loo li sest ja õi gus li kust 
jär je pi de vu sest. 

Keh tes ta tud süm bo li teks on li pud, 
va pid, emb lee mid ja vimp lid, väl ja 
ar va tud tee ne te mär gid, mis on re gu-
lee ri tud tei se mää ru se ga.

Ena mi ku mää ru se ga keh tes ta tud 
me re väe süm bo li te ku ju ti sed keh-
tes ta ti es ma kord selt ju ba 1927. aas-
tal, muu tu nud on vaid mõ ne süm bo-
li tä hen dus. 

Näi teks on võr rel des esi me se ise-
seis vus pe rioo di ga täien da tud auast-
me süs tee mi (li san du nud on kom-
mo door, viit sead mi ral ja ad mi ral), 
muu de tud on ük sus te (mii ni lae va-
(de)di vis jo nist on saa nud lae vas-
tik) ja ame ti koh ta de (me re jõu du de 
ju ha ta jast on saa nud me re väe ülem) 
ni me tu si jne.

Mää ru se ga on re gu lee ri tud järg-
mi sed me re väe süm bo lid: 

1) me re väe emb leem; 

2) me re väe lipp; 

3) viit sead mi ra li lipp; 

4) kont rad mi ra li lipp; 

5) kom mo doo ri lipp; 

6) me re väe üle ma vim pel; 

7) lae vas ti ku üle ma vim pel; 

8) sõ ja lae va ko man dö ri vim pel; 

9) güüs; 

10) abi lae va lipp.

Mereväe lipp, sõjalaeva lipp.



Mal le Hunt

E es ti Kee le Ins ti tuut tä his tas 
20. no vemb ril õi ge keel sus -
sõ na raa ma tu 100. aas ta päe-

va kon ve rent si ga „Kir ja kee le kor ral-
da mi se sa jand“, kus esit les „Ees ti 
õi ge keel sus sõ na raa ma tut ÕS 2018“ 
ja 1918. aas tal il mu nud „Ees ti kee le 
õi ge kir ju tu se-sõ na raa ma tu“ kom-
men tee ri tud vee bi väl jaan net.

Uus ÕS
ÕSi de al gu seks on 1918. a Ees ti 

Kir jan du se Selt si väl ja an tud „Ees-
ti kee le õi ge kir ju tu se-sõ na raa mat“ 
ning kok ku on il mu nud üle küm-
ne sõ na raa ma tu, mil le peal kir jas 
sõ na „õi ge keel sus“ või lü hend ÕS. 
Äs ja ne ÕS 2018 on jär je kor ras kol-
me teist küm nes, mis hoiab sõ na raa-
ma tu ka su ta jaid kur sis ees ti õi ge-
keel su se muu da tus te ga. Rööp selt il-
mub sõ na raa mat ka vee bis.

Ha ri dus- ja tea dus mi nis ter Mai-
lis Reps pi das olu li seks, et aja loo lis-
test kat su mus test hoo li ma ta on ÕSid 
il mu nud pi de valt ning toe ta nud ees ti 
kee le pü si mist ja kir ja kee le aren da-
mist. Pea kee le kor ral da ja Pee ter Päll 
rää kis kee le kor ral du se vii si dest, ees-
mär ki dest ja kee le kor ral da ja rol li-
dest. ÕSe on ol nud lä bi aja kaht tüü-
pi: aja loo li selt õi ge kir ju tu se sõ na raa-
mat ja ala tes ÕS 1999st on li san du-
nud ka su tus näi teid ja soo vi tu si.

Mar git Lan ge mets rää kis uu rin-
gust, mi da ini me sed sõ na raa ma tust 
ot si vad. Enim soo vi tak se tea da saa-
da sõ na tä hen dust, see jä rel õi ge kir ja 
ja gram ma ti kat, eda si sü no nüü me, 
an to nüü me ja muid tä hen dus suh-
teid sõ na de va hel. Järg ne vad sõ na 
pä ri to lu, ho mo nüü mid, poo li tus, sil-
bi tus. Aja loo li selt on ÕS nor mi nud 
gram ma ti kat ja õi ge kir ja. Tä hen dus 
po le aga se ni ol nud ÕSi pä rus maa.

Mai re Raa dik nen tis, et kui esi-
me sed ÕSid pi did ees ti kir ja kee le 
üht lus ta ma, siis mis võiks ol la 2018. 
a ÕSi suur ees märk? Op ti mis ti na 
üt leks ta, et ees ti kir ja kee le aren da-
mi ne, pes si mis ti na kül lap, et ees ti 
kir ja kee le säi li ta mi ne. 

Ta näeb võõ ra kee le pea le tun gi, 

stii li tun de hää bu mist ja liht salt kir-
jaos ka ma tust.

ÕSi te gi jaist an nab igaüks kind lal 
nä da la päe val te le fo nit si kee le nõu. 
Kõik he lis ta ja te et te pa ne kud ei ole 
küll ÕSi jõud nud, aga tu leb et te, kui 
pä rast kee le nõu and mist on põh just 
sõ na raa ma tu kä si kir ja täien da da või 
pa ran da da. See kord ses trü kis on nt 
2600 uut sõ na. 

ÕSi suu ri maks võist le jaks peab 
Mai re Raa dik Goog le’it. Kee le nõuan-
des kuu leb sa ge li: „Guu gel da sin ja 
sain eri ne vaid vas tu seid – mis on 
õi ge?“ Guu gel da mi sos ku se kõr val 
võiks le vi da tead mi ne, et on raa mat, 
mil lest võib lei da kir ja kee le nor mi 
ja kok ku lep peid, mis peak sid ta ga-
ma ava li ku kee le ka su tu se üht su se 
ja sel gu se.

100-aas ta ne ÕS
Tii na Paet tut vus tas „Ees ti kee le 

õi ge kir ju tu se-sõ na raa ma tut 1918“, 
mär ki des, et po lii ti li sed olud olid 
kee ru kad nii sel le koos ta mi se al gu-
ses kui ka sõ na raa ma tu il mu mi se 
ajal. Raa mat võe ti vä ga häs ti vas-
tu ja müü di vä ga rut tu lä bi, mis jä rel 
ha ka ti et te val mis ta ma täien da tud ja 
pa ran da tud trük ki. 

ÕSi märk sõ na de vor mis ta mi se 
al li kaks ja ees ku juks olid too na Fer-
di nand Jo hann Wie de man ni „Ees-
ti-sak sa sõ na raa ma tu“ 2. täien da tud 
trükk ja sak sa kee le õi ge keel sus sõ-
na raa mat Du den. 

„Ees ti kee le õi ge kir ju tu se-sõ na-
raa ma tu“ kom men tee ri tud vee bi-
väl jaan ne esi tab ko gu ÕS 1918 märk-
sõ nas ti ku ning ka su ta ja saab nä ha, 
mil li sed muu tu sed on meie keel 
sa jan di ga üle ela nud.

ÕS mar gil
Ees ti Pos ti esin da ja Ain Muld maa 

esit les uut post mar ki „ÕS 100“ ja 
üt les, et neil mi nia tuur se tel kuns ti-
teos tel on olu li ne roll ka jas ta da aja-
lu gu. Post mar gid on väi ke sed pa be-
rist saa di kud, mis tut vus ta vad maail-
mas meie täht sünd mu si ning tal le ta-
vad neid tu le vas te le põl ve de le.

Post mar gid on ka maail mas tun-
tui mad ja pü si vai mad ko gu mi sob-
jek tid ning va hest kõi ge tun tu mad 
mä lu kand jad üld se. 

Nüüd on post mar gil meie vää ri-
kas sõ na raa mat. 65-sen di ne mark 
so bib Ees ti-si se se le kir ja le, neid trü-
ki ti 25 000.

  
Et te kan ne te jä rel pa ku ti uh ket tor-

ti, mil lest ka mõ ned me re kee le nõu-
ko ja liik med osa said. Nen de hu vi 
on, kas me ren dus ter mi nid on uues 
sõ na raa ma tus nii ka jas ta tud, na gu 
me re kee le nõu ko da soo vi tas.

Pidu tor di ja mar gi ga
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